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INNGANGUR 

Í sveitarstjórnarkosningunum í maí árið 2014 var kjörsókn í landinu minni en nokkru sinni fyrr. Á 

landinu öllu varð heildarkjörsóknin 66,5% og í þremur stærstu sveitarfélögum landsins – 

Reykjavík, Kópavogi og Hafnarfirði – var hún einungis um 60 prósent. Óhætt er að fullyrða að fáa 

hefði órað fyrir jafn mikilli minnkun kjörsóknar á jafn skömmum tíma. Að vísu hafði verið leitt að 

því líkum að hina dræmu kjörsókn í kosningunum árið 2010 mætti að einhverju leyti rekja til áhrifa 

frá bankahruninu árið 2008 og útgáfu Rannsóknarskýrslu Alþingis sem kom út sex vikum fyrir 

kosningarnar. Áframhaldandi fall kjörsóknar í ár (2014) kom engu að síður mjög mörgum á óvart.  

 

Allt frá sveitarstjórnarkosningunum árið 2002 þegar kjörsókn var 83,2% hefur hún lækkað 

verulega milli hverra kosninga; fyrst niður í 78,7% árið 2006, síðan niður í 73,5% árið 2010 og 

loks í 66,5% nú. Alls hefur því kjörsókn minnkað um tæp 17 prósentustig frá árinu 2002. Í ljósi 

þessarar óheillavænlegu þróunar varð það úr að ráðist yrði í að gerð könnunar á 

kosningaþátttöku þar sem leitað yrði skýringa á þessari þróun – ekki síst hvað gæti skýrt hina 

dræmu kjörsókn vorið 2014. Í könnuninni var spurt um þekkt atriði sem talin eru skýra þátttöku í 

kosningum almennt. Jafnframt eru þeir sem ekki kusu í síðastliðnum sveitarstjórnarkosningunum 

spurðir ítarlega bæði út í ástæður þess og um aðra þætti sem geta skýrt það af hverju þeir mættu 

ekki á kjörstað. Þá var einnig spurt um hvort kynningarmyndbönd Sambands íslenskra 

sveitarfélaga hafi náð augum og eyrum fólks. Verkefnið var unnið í samstarfi Háskólans á 

Akureyri, Háskóla Íslands, Félagsvísindastofnunar Háskóla Íslands og doktorsnema við 

Háskólann í Mannheim. Innanríkisráðuneytið og Samband íslenskra sveitarfélaga fjármögnuðu 

sjálfa framkvæmd verkefnisins og grunnúrvinnslu en háskólarnir hina fræðilegu vinnu að öðru 

leyti.  

 

Félagsvísindastofnun Háskóla Íslands annaðist framkvæmd könnunarinnar og úrvinnslu 

gagnanna. Gerð spurninga, skýrsluskrif og samantekt var í höndum Ágústu Eddu Björnsdóttur, 

Guðbjargar Andreu Jónsdóttur, Hafsteins Birgis Einarssonar og Viktors Orra Valgarðssonar hjá 

Félagsvísindastofnun, auk Grétars Þórs Eyþórssonar við Háskólann á Akureyri, Ólafs Þ. 

Harðarsonar við Háskóla Íslands og Evu H. Önnudóttur doktorsnema í stjórnmálafræði við 

Háskólann í Mannheim. 
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FRAMKVÆMD OG HEIMTUR 

Könnunin var bæði net- og símakönnun og alls voru 5.000 manns í úrtakinu. Tekið var 2.000 

manna tilviljunarúrtak úr þjóðskrá fyrir símakönnunina. Síðar var bætt við 500 manna úrtaki úr 

Reykjavík. Netkönnunin var annars vegar send á 1963 manns úr panelhóp 

Félagsvísindastofnunar og hins vegar á 537 aðila sem samþykktu að taka þátt í 

kosningarannsóknum á vegum Félagsvísindastofnunar eftir að hafa tekið þátt í alþjóðlegu 

rannsókninni European Social Survey árið 2012. Netpanellinn byggist á tilviljunarúrtaki úr 

þjóðskrá. Söfnun í netpanel á sér stað jafnt og þétt og fylgst er vel með samsetningu hans. Meðal 

annars er þess gætt að dreifing kyns, aldurs, búsetu, menntunar og tekna sé sem líkust því sem 

hún er meðal allra landsmanna, 18 ára og eldri. European Social Survey rannsóknin er alþjóðleg 

könnun sem gerð er annað hvert ár í  yfir 30 Evrópulöndum. Fyrir könnunina á Íslandi árið 2012 

var tekið 1.500 manna tilviljunarúrtak úr þjóðskrá þar sem viðmælendur voru 15 ára og eldri. Í 

öllum öðrum tilfellum voru þátttakendur 18 ára og eldri. 

 

Gagnaöflun fór fram á tímabilinu 9. júní til 2. september. Alls svöruðu 3.402 könnuninni og er 

svarhlutfallið því 70% (sjá töflu 1). 

 

Tafla 1. Framkvæmd könnunarinnar  

  

Í töflu 2 má sjá dreifingu meðal svarenda og í þýði eftir kyni, aldri og búsetu. Eins og sjá má er 

munur á aldursdreifingu svarenda könnunarinnar og Íslendinga almennt en svörun var lakari í 

yngsta aldurshópnum en gera hefði mátt ráð fyrir út frá hlutfalli í þýði.  

 

Þó að hlutfall þátttakenda í þessari rannsókn endurspegli ekki rétt hlutfall í þýðinu eru engu að 

síður nægilega magir svarendur í könnuninni (n=3402) til þess að hægt sé að leggja mat á og 

greina ástæður þess að þeir kusu eða kusu ekki í sveitarstjórnarkosningunum. Gögnin eru vigtuð 

út frá kyni, aldri og búsetu til að leiðrétta fyrir mismunandi svarhlutfall einstakra hópa. 

 

  

Alls
    Netkönnun* Símakönnun

Upplýsingasöfnun 10.07.14-02.09.14 09.07.14-02.09.14
Fjöldi í úrtaki 2500 2500 5000
Fjöldi svarenda 2013 1389 3402
Brottfall 100 55 155
Svarhlutfall - brúttó 81% 56% 68%
Svarhlutfall - nettó 84% 57% 70%

Framkvæmdarmáti

*Hringt v ar í  hluta þeirra sem ekki sv öruðu netkönnuninni (þá sem eru hluti af panelhóp 

Félagsv ísindastofnunar og eru með skráð símanúmer). Með þeirri aðferð fengust 434 sv ör.
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Tafla 2. Samanburður á dreifingu eftir kyni, aldri og búsetu svarenda og þýðis  

 

 
 
Svör í könnuninni voru greind með þeirri tölfræði sem er viðeigandi fyrir hverja spurningu. Í töflum 

skýrslunnar eru hlutfallstölur reiknaðar út frá vigtuðum niðurstöðum. Aðeins eru birt svör þeirra 

sem tóku afstöðu til spurningarinnar og af þeim sökum er mismunandi fjöldi svara á bak við hverja 

töflu. Töflurnar sýna hlutföll og fjölda svara skipt niður eftir bakgrunnsþáttunum kyni, aldri, búsetu, 

hjúskaparstöðu, menntun, stöðu á vinnumarkaði, starfsstétt, tekjum, stjórnmálaskoðun, hvort börn 

séu á heimilinu og stærð sveitarfélags. Í sumum töflum er einnig greint eftir því hvort svarendur 

kusu í sveitarstjórnarkosningunum eða ekki. Sums staðar sýna súlurnar í töflunum samlagningu 

tveggja hlutfalla sem birtast í töflunni. Í þeim tilvikum getur það gerst að hlutfallið við súlurnar sé 

ekki nákvæmlega það sama og það hlutfall sem fæst þegar hlutföllin í töflunni eru lögð saman. 

Ástæða þessa er að í töflunum er námundað að næsta aukastaf. 

 

Marktektarprófið kí-kvaðrat var notað til að meta hvort tölfræðilega marktækur munur væri á 

hlutföllum mismunandi hópa. Ef tölfræðileg marktekt kemur fram er það gefið til kynna með 

stjörnumerkjum. Ein stjarna þýðir að innan við 5% líkur séu á því að munur sem sést í hópi 

svarenda sé kominn til af tilviljun (p<0,05). Með öðrum orðum getum við sagt með 95% vissu að 

sá munur sem birtist í úrtakinu sé einnig til staðar meðal Íslendinga í júlí til september 2014. Tvær 

stjörnur þýða að munurinn sé marktækur miðað við 99% öryggi (p<0,01) og þrjár stjörnur þýða að 

fullyrða megi með 99,9% vissu að munurinn sé til staðar í þýði (p<0,001). Reynist marktektarpróf 

ógilt vegna fámennis í hópum er skammstöfunin óg notuð. Í spurningum þar sem velja má fleiri en 

einn svarmöguleika eru ekki reiknuð marktektarpróf. 

 
 
  

Fjöldi sv arenda

Hlutfall 

sv arenda Fjöldi í þý ði Hlutfall í þý ði

Kyn

Karl 1700 50,0% 120.654 49,8%

Kona 1702 50,0% 121.445 50,2%

Aldur***

18-25 ára 379 11,2% 38.353 15,8%

26-35 ára 575 16,9% 44.897 18,5%

36-45 ára 620 18,2% 41.827 17,3%

46-55 ára 645 19,0% 43.181 17,8%

56-65 ára 630 18,5% 35.112 14,5%

66-75 ára 352 10,4% 21.096 8,7%

76 ára og eldri 197 5,8% 17.633 7,3%

Búseta***

Höfuðborgarsv æði 2363 69,5% 155.488 64,2%

Landsby ggð 1039 30,5% 86.611 35,8%

Marktækur munur er á fjölda sv arenda og fjölda í þý ði; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001
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NIÐURSTÖÐUR 

Bakgrunnur 
Tafla 3. Kyn 

 

 
Tafla 4. Aldur 

 

 

Tafla 5. Búseta 

 

 

Tafla 6. Hver er hjúskaparstaða þín? 

 

 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Karl 1700 2515 52% 1,4%

Kona 1702 2298 48% 1,4%

Alls 3402 4813 100%

Fjöldi

52%

48%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

18-29 ára 578 1623 34% 1,3%

30-44 ára 937 972 20% 1,1%

45-59 ára 973 775 16% 1,0%

60 ára og eldri 914 1444 30% 1,3%

Alls 3402 4813 100%

Fjöldi

34%

20%

16%

30%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Höfuðborgarsv æði 2363 3373 70% 1,3%

Landsby ggð 1039 1440 30% 1,3%

Alls 3402 4813 100%

Fjöldi

70%

30%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Einhley p(ur) 582 1373 29% 1,3%

Í sambúð 673 906 19% 1,1%

Í hjónabandi/staðfestri 1736 1816 39% 1,4%

Skilin(n) eða ekkill/ekkja 331 617 13% 1,0%

Fjöldi svara 3322 4713 100%

Sv arar ekki 80 101

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er hjúskaparstöðu skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Ekkja/ekkill  og Fráskilin(n)/skilin að 

borði og sæng  eru sameinaðir.

29%

19%

39%

13%
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Tafla 7. Búa börn, 17 ára eða yngri, á heimili þínu ? 
 

 
 
 

Tafla 8. Hvert er hæsta stig menntunar sem þú hefur  lokið? 
 

 
 
 

Tafla 9. Hver er staða þín á vinnumarkaði? 
 

 
 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Engin börn á heimilinu 1899 3082 65% 1,4%

Börn á heimilinu 1446 1676 35% 1,4%

Fjöldi svara 3345 4757 100%

Sv arar ekki 57 56  

Alls 3402 4813

Fjöldi

65%

35%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Grunnskólanám eða minna 555 1933 41% 1,4%

Starfsnám 188 227 5% 0,6%

Iðnnám - v erklegt nám á 556 600 13% 0,9%

Bóklegt nám á 526 896 19% 1,1%

Nám í sérskóla á 135 97 2% 0,4%

Grunnám í háskóla 820 591 13% 0,9%

Meistaranám í háskóla 489 353 7% 0,7%

Doktorsnám 45 28 1% 0,2%

Fjöldi svara 3314 4725 100%

Sv arar ekki 88 88  

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er menntun skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Starfsnám  og Iðnnám  eru sameinaðir undir 

heitinu Verklegt nám á framhaldsskólastigi  og allt nám á háskólastigi er sameinað undir heitinu Háskólanám .

41%

5%

13%

19%

2%

13%

7%

1%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Í launuðu starfi 2030 2294 48% 1,4%

Sjálfstætt starfandi 283 277 6% 0,7%

Atv innurekandi 113 113 2% 0,4%

Í námi 261 703 15% 1,0%

Á eftirlaunum 390 1008 21% 1,2%

Öry rki 124 165 4% 0,5%

Atv innuleitandi 57 86 2% 0,4%

Í fæðingarorlofi/foreldraorlofi 36 47 1% 0,3%

Heimav innandi 24 32 1% 0,2%

Annað 19 24 1% 0,2%

Fjöldi svara 3337 4749 100%

Sv arar ekki 65 64  

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er stöðu á v innumarkaði skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Sjálfstætt starfandi  og 

Atvinnurekandi  eru sameinaðir og flokkarnir Á eftirlaunum, Öryrki, Atvinnuleitandi, Í fæðingarorlofi/foreldraorlofi, 

Heimavinnandi og Annað  eru sameinaðir undir heitinu Annað.

48%

6%

2%

15%

21%

4%

2%

1%

1%

1%
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Tafla 10. Undir hvern af eftirfarandi flokkum fellu r aðalstarf þitt? 
 

 
 
 
 

Tafla 11. Hverjar eru heildartekjur þínar að jafnað i á mánuði fyrir skatt? 
 

 
 
 

 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Stjórnendur, kjörnir fulltrúar og æðstu embættismenn    304 255 10% 1,1%

Sérfræðingar með háskólapróf   765 547 21% 1,5%

Tæknar og sérmenntað starfsfólk   217 206 8% 1,0%

Skrifstofufólk  203 241 9% 1,1%

Þjónustu-, umönnunar-, sölu- og afgreiðslufólk   408 670 25% 1,7%

Bændur og fiskimenn  71 83 3% 0,7%

Iðnaðarmenn og sérhæft iðnv erkafólk  289 379 14% 1,3%

Bílstjórar, v éla- og v élgæslufólk  73 103 4% 0,7%

Ósérhæft starfsfólk   65 150 6% 0,9%

Fjöldi svara 2395 2635 100%

Ekki í starfi 911 2066

Sv arar ekki 96 113  

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er starfi skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Stjórnendur  og Sérfræðingar  eru sameinaðir, flokkarnir Tæknar og 

Iðnaðarmenn eru sameinaðir, flokkarnir Skrifstofufólk  og Þjónustu-, umönnunar-, sölu- og afgreiðslufólk  eru sameinaðir og flokkarnir Bændur 

og fiskimenn, Bílstjórar, véla- og vélgæslufólk  og Ósérhæft starfsólk eru sameinaðir.

10%

21%

8%

9%

25%

3%

14%

4%

6%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

200 þús. kr. eða lægri 451 1137 29% 1,4%

201-300 þús. kr. 564 1052 27% 1,4%

301-400 þús. kr. 458 541 14% 1,1%

401-500 þús. kr. 441 462 12% 1,0%

501-600 þús. kr. 289 269 7% 0,8%

601-700 þús. kr. 202 180 5% 0,7%

701-900 þús. kr. 180 147 4% 0,6%

901 þús. - 1,1 milljón kr. 66 60 2% 0,4%

1,1-1,3 milljón kr. 41 34 1% 0,3%

1,3-1,5 milljón kr. 21 19 0% 0,2%

Yfir 1,5 milljón kr. 37 34 1% 0,3%

Fjöldi svara 2750 3936 100%

Sv arar ekki 652 878  

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er einstaklingstekjum skipt í fimm flokka þar sem flokkarnir 401-500 þús. kr. og 501-600 þús. 

kr.  eru sameinaðir og allir flokkar y fir 600 þús. kr. eru sameinaðir undir heitinu Hærri en 600 þús. kr .

29%

27%

14%

12%

7%

5%

4%

2%

1%

0%

1%
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Tafla 12. Hverjar eru heildartekjur heimilis þíns, það er þínar og maka þíns, að jafnaði á  
  mánuði fyrir skatt?   
 

 
 
Tafla 13. Ef Alþingiskosningar væru haldnar á morgu n, hvaða flokk eða lista myndir þú 
kjósa? 

 
   
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

200 þús. kr. eða lægri 206 697 19% 1,2%

201-300 þús. kr. 297 718 19% 1,3%

301-400 þús. kr. 272 489 13% 1,1%

401-500 þús. kr. 314 386 10% 1,0%

501-600 þús. kr. 255 285 8% 0,8%

601-700 þús. kr. 241 264 7% 0,8%

701-900 þús. kr. 375 350 9% 0,9%

901 þús. - 1,1 milljón kr. 275 244 6% 0,8%

1,1-1,3 milljón kr. 168 143 4% 0,6%

1,3-1,5 milljón kr. 95 79 2% 0,5%

Yfir 1,5 milljón kr. 137 106 3% 0,5%

Fjöldi svara 2635 3763 100%

Sv arar ekki 767 1050  

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er heimilistekjum skipt í fimm flokka. Einstaklingstekjur þeirra sem eiga ekki maka eru skráðar 

sem heimilistekjur þeirra.

19%

19%

13%

10%

8%

7%

9%

6%

4%

2%

3%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Bjarta framtíð (A-listi) 405 500 13% 1,0%

Framsóknarflokkinn (B-listi) 288 437 11% 1,0%

Sjálfstæðisflokkinn (D-listi) 774 1128 30% 1,4%

Hægri græna (G-listi) 6 5 0% 0,1%

Húmanistaflokkinn (H-listi) 3 4 0% 0,1%

Flokk heimilanna (I-listi) 12 10 0% 0,2%

Regnbogann (J-listi) 9 9 0% 0,1%

Sturlu Jónsson (K-listi) 7 6 0% 0,1%

Lý ðræðisv aktina (L-listi) 17 20 1% 0,2%

Landsby ggðarflokkinn (M- 1 1 0% 0,0%

Alþý ðufy lkinguna (R-listi) 4 3 0% 0,1%

Samfy lkinguna (S-listi) 588 827 22% 1,2%

Dögun (T-listi) 14 21 1% 0,2%

Vinstrihrey finguna - grænt 332 419 11% 0,9%

Pírata (Þ-listi) 184 367 10% 0,9%

Annan flokk eða lista 48 48 1% 0,3%

My ndi ekki kjósa 92 138 0% 0,0%

My ndi skila auðu/ógildu 165 254 0% 0,0%

Fjöldi svara 2949 4197 100%

Veit ekki 237 338

Sv arar ekki 216 279  

Alls 3402 4813

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er unnið með stjórnmálaflokka í sex  flokkum þar sem Björt framtíð, Framsóknarflokkurinn, 

Sjálfstæðisflokkurinn, Samfylkingin og Vinstrihreyfingin - grænt framboð  eru notaðir en aðrir flokkar eru sameinaðir 

undir undir heitinu Annar flokkur eða framboð .

13%

11%

30%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

0%

0%

22%

1%

11%

10%

1%

0%

0%
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Tafla 14. Hversu margir íbúar eru í þínu sveitarfél agi? 
 

 
 
 
 
Tafla 15. Kaust þú í sveitarstjórnarkosningunum 31.  maí síðastliðinn? 
 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Fleiri en 10.000 íbúar 2322 3275 68% 1,3%

2.500-10.000 íbúar 743 1114 23% 1,2%

Færri en 2.500 íbúar 337 424 9% 0,8%

Alls 3402 4813 100%

Fjöldi

68%

23%

9%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Já, kaus 2761 3672 77% 1,2%

Nei, kaus ekki 630 1123 23% 1,2%

Fjöldi svara 3391 4795 100%

Veit ekki 3 3

Vil ekki sv ara 8 15  

Alls 3402 4813

Fjöldi

77%

23%
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Greiningar 
Tafla 16. Af ýmsum ástæðum taka ekki allir þátt í s veitarstjórnarkosningum á Íslandi. Kaust 
þú í sveitarstjórnarkosningunum á Íslandi, laugarda ginn 31. maí síðastliðinn? 

 

Já, kaus

Nei, kaus 

ekki

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 77% 23% 4795 3391 77%

Kyn

  Karl 77% 23% 2508 1695 77%

  Kona 76% 24% 2287 1696 76%

Aldur***

  18-29 ára 63% 37% 1615 575 63%

  30-44 ára 76% 24% 970 935 76%

  45-59 ára 85% 15% 773 971 85%

  60 ára og eldri 87% 13% 1438 910 87%

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 74% 26% 3195 2191 74%

  Landsby ggð 81% 19% 1334 933 81%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 65% 35% 1365 579 65%

  Í sambúð 71% 29% 906 673 71%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 87% 13% 1814 1734 87%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 81% 19% 612 328 81%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 77% 23% 3068 1892 77%

  Börn á heimilinu 75% 25% 1673 1444 75%

Menntun***

  Grunnskólanám 72% 28% 1922 550 72%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 81% 19% 824 742 81%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 72% 28% 896 526 72%

  Háskólanám 86% 14% 1069 1488 86%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 74% 26% 2291 2027 74%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 80% 20% 390 396 80%

  Í námi 69% 31% 703 261 69%

  Annað 84% 16% 1350 645 84%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 86% 14% 802 1068 86%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 73% 27% 585 506 73%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 70% 30% 909 609 70%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 68% 32% 336 209 68%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 71% 29% 1135 449 71%

  201-300 þús. kr. 76% 24% 1041 559 76%

  301-400 þús. kr. 79% 21% 541 458 79%

  401-600 þús. kr. 81% 19% 731 730 81%

  Hærri en 600 þús. kr. 82% 18% 474 547 82%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 70% 30% 1404 498 70%

  301-500 þús. kr. 79% 21% 874 585 79%

  501-700 þús. kr. 83% 17% 549 496 83%

  701-900 þús. kr. 84% 16% 350 375 84%

  Hærri en 900 þús. kr. 80% 20% 573 675 80%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 75% 25% 499 404 75%

  Framsóknarflokkur 75% 25% 430 286 75%

  Sjálfstæðisflokkur 82% 18% 1124 772 82%

  Samfy lkingin 82% 18% 826 587 82%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 81% 19% 419 332 81%

  Annar flokkur eða framboð 72% 28% 493 305 72%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 76% 24% 3262 2315 76%
2.500-10.000 íbúar 77% 23% 1113 742 77%

Færri en 2.500 íbúar 81% 19% 420 334 81%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Já, kaus 

77%

77%

76%

63%
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85%
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74%
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Tafla 17. Hvaða flokk eða lista kaustu þá? (Í sveit arstjórnarkosningunum 31. maí) 

 

Fram-

sóknar-

flokkinn 

Sjálf-

stæðis-

flokkinn 

Sam-

fy lkinguna 

Vinstri-

hrey finguna - 

grænt 

framboð Pírata 

Bjarta 

Framtíð 

Óhlut-

bundin 

kosning

Skilaði 

auðu/ 

ógildu 

atkv æði

Annan 

flokk eða 

lista. 

Fjöldi 

eftir 

v igtun

Fjöldi 

fy rir 

v igtun

Heild 11% 30% 23% 6% 5% 11% 1% 4% 8% 3371 2567

Kyn***

  Karl 12% 31% 19% 5% 7% 13% 2% 4% 8% 1805 1319

  Kona 10% 29% 27% 8% 3% 9% 1% 5% 9% 1566 1248

Aldur***

  18-29 ára 6% 30% 21% 4% 11% 12% 0% 8% 7% 973 358

  30-44 ára 10% 25% 22% 7% 3% 19% 1% 3% 9% 695 694

  45-59 ára 13% 32% 23% 5% 3% 10% 2% 3% 9% 613 788

  60 ára og eldri 15% 33% 24% 8% 1% 5% 2% 3% 9% 1090 727

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 9% 29% 27% 7% 7% 14% 0% 5% 2% 2192 1637

  Landsby ggð 16% 33% 13% 4% 1% 4% 4% 3% 22% 977 727

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 6% 32% 21% 5% 9% 11% 1% 7% 8% 835 380

  Í sambúð 8% 25% 23% 5% 7% 15% 0% 6% 10% 607 478

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 14% 32% 22% 6% 2% 10% 2% 3% 7% 1457 1419

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 14% 31% 27% 7% 2% 4% 1% 2% 12% 435 256

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 12% 31% 23% 7% 6% 9% 1% 4% 8% 2161 1437

  Börn á heimilinu 9% 29% 23% 5% 3% 15% 1% 5% 10% 1184 1102

Menntun***

  Grunnskólanám 13% 32% 21% 5% 4% 8% 2% 7% 9% 1227 369

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 16% 33% 19% 6% 3% 7% 3% 2% 11% 608 564

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 8% 30% 23% 3% 12% 12% 1% 5% 7% 626 374

  Háskólanám 6% 27% 27% 11% 3% 17% 1% 3% 7% 869 1218

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 10% 30% 23% 6% 5% 12% 1% 4% 8% 1610 1569

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 17% 32% 16% 3% 6% 10% 2% 1% 14% 281 300

  Í námi 3% 23% 23% 7% 11% 16% 1% 9% 8% 461 173

  Annað 13% 33% 24% 7% 2% 7% 2% 5% 7% 990 494

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 28% 28% 7% 3% 18% 1% 3% 7% 650 882

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 16% 30% 17% 5% 3% 11% 1% 3% 13% 395 372

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 13% 35% 23% 4% 7% 8% 1% 4% 6% 599 443

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 15% 29% 10% 5% 10% 7% 4% 3% 18% 214 150

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 10% 28% 19% 5% 8% 12% 1% 7% 10% 748 303

  201-300 þús. kr. 13% 28% 24% 6% 7% 8% 1% 6% 8% 731 414

  301-400 þús. kr. 15% 27% 23% 7% 3% 10% 1% 2% 10% 413 364

  401-600 þús. kr. 9% 27% 27% 8% 3% 16% 1% 1% 7% 568 592

  Hærri en 600 þús. kr. 8% 33% 22% 5% 4% 13% 1% 3% 10% 381 451

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 10% 31% 21% 5% 8% 9% 1% 6% 9% 889 330

  301-500 þús. kr. 12% 23% 25% 7% 5% 10% 2% 5% 10% 668 462

  501-700 þús. kr. 13% 29% 22% 7% 7% 9% 0% 2% 11% 446 411

  701-900 þús. kr. 10% 26% 28% 6% 2% 16% 2% 2% 8% 282 308

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 31% 26% 6% 2% 16% 1% 3% 8% 441 544

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 4% 7% 22% 6% 3% 47% 1% 1% 10% 366 320

  Framsóknarflokkur 63% 8% 8% 1% 0% 4% 5% 1% 10% 314 226

  Sjálfstæðisflokkur 3% 86% 2% 0% 0% 3% 1% 2% 2% 897 656

  Samfy lkingin 5% 3% 72% 2% 2% 4% 1% 3% 8% 640 494

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 4% 3% 19% 39% 1% 16% 2% 2% 14% 315 275

  Annar flokkur eða framboð 7% 10% 17% 6% 32% 12% 0% 4% 12% 335 221

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 8% 28% 28% 7% 7% 15% 0% 5% 2% 2268 1735

2.500-10.000 íbúar 17% 40% 16% 6% 1% 4% 0% 4% 11% 794 573

Færri en 2.500 íbúar 11% 20% 4% 0% 0% 0% 15% 2% 47% 309 259

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.



  

     
   
 

18 
 

Tafla 18a. Hversu vel eða illa átti eftirfarandi vi ð um ástæður þess að þú kaust ekki? – 
Enginn flokkanna í framboði í mínu sveitarfélagi hö fðaði til mín 
 

 

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 20% 21% 24% 16% 20% 970 556 41%

Kyn**

  Karl 23% 17% 24% 15% 22% 515 270 40%

  Kona 17% 25% 24% 18% 17% 455 286 42%

Aldur***

  18-29 ára 14% 20% 27% 17% 22% 499 168 33%

  30-44 ára 26% 20% 24% 10% 20% 211 182 46%

  45-59 ára 33% 19% 23% 16% 9% 104 114 52%

  60 ára og eldri 23% 26% 14% 20% 17% 157 92 49%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 21% 23% 24% 14% 18% 711 391 44%

  Landsby ggð 16% 15% 22% 23% 24% 222 128 31%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 18% 16% 30% 13% 24% 396 146 33%

  Í sambúð 17% 28% 19% 20% 15% 240 150 45%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 26% 19% 22% 15% 18% 210 195 45%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 21% 31% 16% 25% 8% 94 44 52%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 20% 23% 22% 16% 19% 605 301 43%

  Börn á heimilinu 20% 16% 27% 17% 20% 353 243 36%

Menntun**

  Grunnskólanám 15% 24% 25% 18% 18% 452 118 39%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 32% 18% 24% 12% 14% 127 113 50%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 19% 17% 26% 15% 23% 233 126 35%

  Háskólanám 25% 20% 18% 14% 24% 138 179 45%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 15% 18% 29% 16% 22% 520 329 33%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 30% 40% 10% 16% 5% 76 59 69%

  Í námi 25% 17% 21% 15% 22% 187 72 42%

  Annað 25% 24% 16% 18% 17% 172 82 49%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 28% 15% 33% 11% 13% 105 121 43%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 20% 15% 22% 22% 21% 139 93 35%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 14% 26% 29% 11% 21% 232 123 40%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 9% 16% 25% 27% 23% 106 47 24%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 21% 25% 16% 14% 24% 282 102 45%

  201-300 þús. kr. 20% 13% 26% 26% 15% 222 107 33%

  301-400 þús. kr. 17% 18% 22% 13% 29% 108 79 36%

  401-600 þús. kr. 20% 26% 28% 8% 17% 123 96 46%

  Hærri en 600 þús. kr. 24% 14% 32% 16% 14% 80 78 38%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 18% 19% 24% 17% 22% 355 114 37%

  301-500 þús. kr. 23% 14% 23% 20% 20% 177 100 37%

  501-700 þús. kr. 28% 22% 18% 18% 14% 82 67 49%

  701-900 þús. kr. 25% 29% 20% 6% 19% 55 49 55%

  Hærri en 900 þús. kr. 19% 20% 30% 17% 15% 104 102 39%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 11% 21% 22% 19% 27% 119 69 32%

  Framsóknarflokkur 14% 11% 16% 32% 27% 94 50 25%

  Sjálfstæðisflokkur 12% 24% 36% 10% 18% 156 85 36%

  Samfy lkingin 10% 22% 27% 15% 26% 144 70 32%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 9% 41% 18% 17% 15% 73 36 50%

  Annar flokkur eða framboð 29% 13% 16% 23% 20% 122 67 42%

Stærð sveitarfélags**

Fleiri en 10.000 íbúar 21% 21% 25% 14% 19% 682 397 42%

2.500-10.000 íbúar 22% 20% 20% 20% 18% 215 116 41%

Færri en 2.500 íbúar 7% 16% 22% 27% 28% 73 43 23%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18b. Hversu vel eða illa átti eftirfarandi vi ð um ástæður þess að þú kaust ekki? – Mér 
fannst of margir flokkar vera í framboði 
 

 

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 10% 13% 28% 19% 31% 958 553 23%

Kyn***

  Karl 10% 9% 23% 18% 40% 535 273 19%

  Kona 11% 17% 33% 19% 20% 422 280 28%

Aldur***

  18-29 ára 7% 9% 29% 17% 37% 522 174 16%

  30-44 ára 5% 11% 30% 23% 31% 214 183 16%

  45-59 ára 14% 13% 30% 19% 25% 99 109 27%

  60 ára og eldri 31% 30% 17% 15% 8% 123 87 60%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 10% 12% 28% 20% 30% 720 393 22%

  Landsby ggð 14% 14% 24% 16% 31% 201 123 29%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 11% 10% 28% 19% 33% 431 156 21%

  Í sambúð 3% 9% 31% 20% 37% 237 148 12%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 7% 17% 32% 20% 24% 178 186 24%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 36% 29% 6% 18% 11% 80 40 65%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 14% 14% 25% 17% 31% 594 300 28%

  Börn á heimilinu 4% 11% 33% 23% 30% 350 240 15%

Menntun***

  Grunnskólanám 14% 16% 28% 13% 29% 431 115 31%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 9% 16% 31% 17% 26% 132 112 25%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 7% 7% 26% 25% 34% 235 127 15%

  Háskólanám 4% 7% 25% 27% 37% 138 178 11%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 10% 11% 29% 18% 33% 525 330 20%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 7% 14% 24% 28% 27% 75 57 21%

  Í námi 3% 10% 28% 22% 38% 205 75 13%

  Annað 27% 22% 23% 11% 17% 136 75 49%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 4% 13% 31% 23% 29% 104 119 17%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 13% 17% 19% 25% 26% 138 92 30%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 10% 10% 33% 18% 30% 245 129 19%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 9% 4% 30% 15% 42% 99 43 14%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 5% 16% 28% 18% 33% 275 102 21%

  201-300 þús. kr. 19% 14% 19% 19% 30% 214 105 33%

  301-400 þús. kr. 3% 13% 25% 22% 36% 103 74 16%

  401-600 þús. kr. 14% 8% 28% 14% 37% 125 97 22%

  Hærri en 600 þús. kr. 3% 8% 27% 34% 29% 79 77 10%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 12% 15% 26% 19% 28% 351 116 28%

  301-500 þús. kr. 13% 8% 23% 18% 38% 174 100 21%

  501-700 þús. kr. 9% 27% 21% 14% 29% 72 60 36%

  701-900 þús. kr. 5% 10% 25% 14% 47% 52 47 14%

  Hærri en 900 þús. kr. 3% 9% 32% 29% 28% 107 103 11%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 3% 4% 32% 19% 42% 119 69 8%

  Framsóknarflokkur 2% 30% 27% 17% 24% 79 48 32%

  Sjálfstæðisflokkur 14% 11% 28% 28% 18% 167 86 25%

  Samfy lkingin 23% 13% 16% 17% 31% 145 69 36%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 5% 24% 15% 54% 66 36 7%

  Annar flokkur eða framboð 12% 17% 21% 14% 36% 117 64 29%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 10% 13% 29% 21% 28% 687 397 23%

2.500-10.000 íbúar 16% 15% 26% 15% 28% 197 113 31%

Færri en 2.500 íbúar 0% 2% 24% 10% 65% 73 43 2%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18c. Hversu vel eða illa átti eftirfarandi vi ð um ástæður þess að þú kaust ekki? – Mér 
fannst ekki skipta máli hver yrði kosinn í sveitars tjórn 
 

 
  

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 14% 18% 20% 20% 29% 985 565 32%

Kyn***

  Karl 16% 20% 19% 14% 32% 541 277 36%

  Kona 11% 15% 22% 27% 25% 444 288 26%

Aldur***

  18-29 ára 14% 18% 20% 15% 33% 531 178 32%

  30-44 ára 12% 23% 17% 15% 34% 214 183 35%

  45-59 ára 15% 19% 29% 20% 17% 103 111 34%

  60 ára og eldri 18% 8% 19% 45% 11% 136 93 26%

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 13% 20% 20% 17% 30% 731 395 32%

  Landsby ggð 18% 13% 19% 29% 21% 216 132 31%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 9% 20% 23% 17% 30% 429 155 30%

  Í sambúð 21% 17% 14% 14% 34% 247 152 38%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 21% 20% 20% 16% 23% 189 193 42%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 4% 8% 19% 60% 9% 90 44 12%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 17% 19% 20% 20% 24% 601 307 36%

  Börn á heimilinu 9% 17% 20% 20% 35% 372 247 26%

Menntun***

  Grunnskólanám 18% 20% 20% 24% 20% 451 122 37%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 17% 19% 24% 17% 23% 138 116 36%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 12% 22% 16% 44% 236 128 18%

  Háskólanám 11% 22% 13% 17% 36% 139 179 34%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 18% 20% 12% 16% 34% 535 335 38%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 10% 10% 24% 25% 31% 76 58 20%

  Í námi 3% 23% 32% 16% 26% 205 74 26%

  Annað 16% 9% 27% 37% 11% 154 84 25%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 14% 26% 12% 15% 33% 105 120 40%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 18% 19% 15% 12% 35% 142 94 37%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 17% 22% 13% 21% 28% 244 128 39%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 21% 6% 17% 18% 39% 106 47 27%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 12% 16% 23% 28% 22% 289 109 28%

  201-300 þús. kr. 15% 17% 19% 16% 33% 220 104 32%

  301-400 þús. kr. 17% 13% 11% 14% 44% 109 77 30%

  401-600 þús. kr. 16% 24% 13% 14% 33% 125 98 40%

  Hærri en 600 þús. kr. 10% 20% 18% 18% 35% 81 77 30%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 12% 17% 24% 27% 21% 362 121 28%

  301-500 þús. kr. 16% 9% 10% 15% 49% 172 96 26%

  501-700 þús. kr. 25% 30% 12% 13% 21% 85 68 55%

  701-900 þús. kr. 7% 30% 10% 10% 43% 53 47 37%

  Hærri en 900 þús. kr. 15% 20% 18% 15% 32% 108 103 35%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 16% 9% 29% 21% 26% 121 70 24%

  Framsóknarflokkur 8% 21% 16% 28% 25% 80 50 30%

  Sjálfstæðisflokkur 10% 18% 20% 20% 32% 164 89 28%

  Samfy lkingin 19% 12% 7% 27% 35% 144 69 31%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 8% 13% 20% 58% 66 36 9%

  Annar flokkur eða framboð 14% 32% 15% 16% 24% 118 65 46%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 12% 19% 22% 18% 28% 696 399 31%

2.500-10.000 íbúar 20% 12% 15% 27% 26% 215 122 32%

Færri en 2.500 íbúar 14% 19% 15% 14% 37% 74 44 33%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18d. Hversu vel eða illa átti eftirfarandi vi ð um ástæður þess að þú kaust ekki? – Ég 
taldi að atkvæði mitt myndi ekki hafa áhrif á úrsli t kosninganna 
 

 

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 15% 19% 16% 18% 32% 992 565 34%

Kyn

  Karl 16% 17% 15% 20% 32% 546 275 34%

  Kona 13% 22% 18% 16% 32% 445 290 35%

Aldur***

  18-29 ára 13% 19% 15% 20% 33% 542 181 32%

  30-44 ára 14% 19% 17% 18% 33% 216 185 33%

  45-59 ára 21% 15% 29% 16% 19% 101 110 36%

  60 ára og eldri 21% 25% 12% 10% 32% 133 89 46%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 14% 20% 16% 18% 32% 741 399 34%

  Landsby ggð 16% 21% 14% 19% 30% 211 127 37%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 16% 18% 15% 22% 29% 440 157 34%

  Í sambúð 11% 18% 16% 17% 39% 248 156 29%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 19% 19% 25% 11% 26% 184 188 38%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 10% 31% 9% 15% 36% 90 42 40%

Börn á heimili**

  Engin börn á heimilinu 18% 20% 13% 18% 31% 606 304 38%

  Börn á heimilinu 9% 19% 21% 17% 34% 373 249 28%

Menntun

  Grunnskólanám 15% 22% 14% 17% 32% 456 119 38%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 19% 16% 19% 21% 26% 134 113 34%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 20% 16% 19% 33% 238 129 32%

  Háskólanám 14% 15% 20% 16% 37% 142 183 28%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 14% 19% 16% 18% 33% 542 334 33%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 31% 12% 16% 23% 18% 77 59 42%

  Í námi 11% 17% 15% 22% 35% 207 76 28%

  Annað 14% 30% 17% 7% 31% 149 80 44%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 12% 24% 21% 12% 31% 103 121 36%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 17% 22% 14% 22% 25% 140 91 39%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 14% 17% 16% 21% 32% 256 130 31%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 11% 15% 20% 38% 106 47 27%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 16% 30% 10% 16% 29% 289 108 45%

  201-300 þús. kr. 21% 11% 20% 23% 26% 228 105 32%

  301-400 þús. kr. 11% 26% 10% 17% 36% 110 79 38%

  401-600 þús. kr. 13% 19% 13% 21% 34% 127 98 32%

  Hærri en 600 þús. kr. 13% 12% 19% 25% 31% 77 76 25%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 18% 24% 12% 20% 25% 370 120 43%

  301-500 þús. kr. 11% 16% 11% 25% 36% 177 100 28%

  501-700 þús. kr. 27% 25% 14% 10% 24% 82 65 52%

  701-900 þús. kr. 11% 20% 6% 21% 42% 52 46 31%

  Hærri en 900 þús. kr. 12% 16% 24% 17% 32% 107 104 27%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 5% 7% 13% 30% 45% 122 72 12%

  Framsóknarflokkur 14% 26% 16% 20% 23% 78 48 40%

  Sjálfstæðisflokkur 16% 17% 17% 29% 20% 164 85 33%

  Samfy lkingin 7% 22% 9% 16% 46% 142 68 29%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 15% 32% 8% 11% 35% 74 37 47%

  Annar flokkur eða framboð 20% 19% 12% 6% 41% 120 67 40%

Stærð sveitarfélags**

Fleiri en 10.000 íbúar 13% 19% 16% 19% 32% 706 403 32%

2.500-10.000 íbúar 21% 25% 15% 13% 25% 213 120 47%

Færri en 2.500 íbúar 9% 11% 17% 18% 45% 72 42 20%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18e. Hversu vel eða illa átti eftirfarandi vi ð um ástæður þess að þú kaust ekki? – Til að 
lýsa yfir óánægju minni með kosningarnar og/eða flo kkana í framboði 
 

 
  

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 16% 13% 22% 20% 31% 995 564 28%

Kyn

  Karl 18% 12% 20% 19% 31% 535 274 30%

  Kona 13% 13% 23% 20% 30% 460 290 26%

Aldur***

  18-29 ára 9% 9% 26% 21% 35% 527 178 18%

  30-44 ára 16% 14% 19% 17% 34% 217 186 30%

  45-59 ára 29% 16% 17% 17% 21% 100 110 45%

  60 ára og eldri 29% 21% 12% 20% 18% 152 90 50%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 15% 13% 23% 20% 29% 741 401 28%

  Landsby ggð 14% 12% 16% 22% 36% 218 127 26%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 13% 10% 24% 23% 30% 426 155 23%

  Í sambúð 8% 12% 26% 16% 38% 242 152 20%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 25% 13% 15% 21% 26% 200 191 38%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 23% 29% 10% 15% 24% 97 44 51%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 18% 13% 21% 20% 27% 625 306 31%

  Börn á heimilinu 10% 11% 23% 18% 37% 358 246 21%

Menntun***

  Grunnskólanám 16% 13% 23% 24% 25% 460 117 29%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 20% 16% 21% 15% 28% 137 117 37%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 10% 24% 15% 42% 236 128 20%

  Háskólanám 18% 11% 15% 19% 37% 142 182 29%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 11% 13% 21% 22% 33% 526 330 24%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 39% 15% 15% 13% 18% 77 59 54%

  Í námi 11% 8% 29% 14% 38% 207 76 19%

  Annað 24% 16% 15% 24% 22% 169 83 40%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 21% 20% 18% 15% 26% 105 119 42%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 12% 26% 13% 19% 30% 144 96 38%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 11% 7% 27% 24% 31% 245 129 18%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 11% 4% 21% 25% 40% 98 42 14%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 15% 9% 22% 24% 30% 310 111 23%

  201-300 þús. kr. 19% 3% 20% 28% 30% 216 105 22%

  301-400 þús. kr. 10% 10% 21% 16% 44% 107 76 20%

  401-600 þús. kr. 12% 24% 15% 18% 31% 127 99 36%

  Hærri en 600 þús. kr. 22% 24% 13% 11% 30% 78 74 46%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 15% 8% 23% 28% 26% 381 121 23%

  301-500 þús. kr. 17% 10% 17% 18% 38% 177 100 26%

  501-700 þús. kr. 25% 15% 19% 9% 32% 77 65 40%

  701-900 þús. kr. 13% 19% 5% 14% 49% 51 46 32%

  Hærri en 900 þús. kr. 13% 22% 18% 16% 31% 107 102 35%

Flokkur ef kosið yrði á morgun**

  Björt framtíð 5% 7% 25% 21% 42% 123 73 13%

  Framsóknarflokkur 7% 11% 12% 23% 46% 95 50 18%

  Sjálfstæðisflokkur 10% 14% 26% 27% 23% 170 86 23%

  Samfy lkingin 15% 11% 15% 23% 36% 144 69 26%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 18% 19% 13% 18% 31% 74 38 37%

  Annar flokkur eða framboð 13% 13% 16% 20% 38% 117 65 26%

Stærð sveitarfélags**

Fleiri en 10.000 íbúar 14% 13% 23% 21% 28% 704 403 28%

2.500-10.000 íbúar 22% 11% 18% 17% 32% 218 118 33%

Færri en 2.500 íbúar 8% 7% 17% 20% 49% 73 43 15%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 18f. Hversu vel eða illa átti eftirfarandi vi ð um ástæður þess að þú kaust ekki? – Ég 
nennti því ekki 
 

 

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 16% 14% 17% 15% 38% 983 554 30%

Kyn***

  Karl 17% 16% 14% 18% 35% 544 271 34%

  Kona 14% 11% 21% 12% 42% 439 283 25%

Aldur***

  18-29 ára 17% 18% 14% 16% 35% 544 181 35%

  30-44 ára 13% 10% 18% 18% 41% 210 181 24%

  45-59 ára 13% 12% 20% 14% 42% 95 103 24%

  60 ára og eldri 17% 4% 25% 9% 45% 133 89 21%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 15% 15% 15% 17% 38% 737 392 30%

  Landsby ggð 16% 11% 24% 11% 37% 211 127 27%

Hjúskaparstaða**

  Einhley p(ur) 18% 17% 14% 15% 35% 441 156 36%

  Í sambúð 15% 15% 16% 17% 36% 244 151 30%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 13% 8% 25% 13% 41% 181 184 21%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 14% 8% 21% 9% 48% 90 44 22%

Börn á heimili**

  Engin börn á heimilinu 16% 16% 16% 17% 35% 605 301 32%

  Börn á heimilinu 15% 11% 18% 12% 44% 369 244 26%

Menntun**

  Grunnskólanám 19% 14% 18% 11% 38% 454 119 33%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 13% 16% 13% 18% 40% 132 110 29%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 13% 16% 16% 22% 34% 239 129 29%

  Háskólanám 13% 7% 20% 15% 45% 138 177 20%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 16% 14% 17% 15% 38% 535 325 30%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 16% 6% 23% 20% 35% 74 57 22%

  Í námi 13% 22% 10% 19% 37% 208 76 35%

  Annað 18% 6% 23% 8% 45% 152 82 25%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 13% 8% 23% 13% 42% 102 118 22%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 11% 15% 13% 29% 32% 138 90 26%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 21% 16% 18% 11% 33% 254 127 38%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 14% 9% 18% 16% 44% 103 44 23%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 18% 16% 8% 13% 45% 289 110 33%

  201-300 þús. kr. 15% 14% 25% 15% 32% 225 101 29%

  301-400 þús. kr. 16% 12% 10% 16% 46% 109 77 28%

  401-600 þús. kr. 12% 12% 15% 25% 36% 124 95 24%

  Hærri en 600 þús. kr. 12% 8% 14% 17% 49% 75 74 19%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 19% 15% 14% 13% 39% 370 120 34%

  301-500 þús. kr. 17% 11% 12% 19% 40% 175 97 29%

  501-700 þús. kr. 11% 16% 9% 14% 51% 79 62 26%

  701-900 þús. kr. 8% 24% 9% 20% 38% 50 45 33%

  Hærri en 900 þús. kr. 9% 7% 25% 15% 43% 106 102 17%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 25% 7% 14% 16% 38% 118 70 32%

  Framsóknarflokkur 12% 17% 13% 8% 50% 77 46 30%

  Sjálfstæðisflokkur 3% 23% 20% 24% 30% 173 88 26%

  Samfy lkingin 9% 10% 24% 19% 37% 141 65 19%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 6% 12% 12% 2% 69% 66 36 18%

  Annar flokkur eða framboð 20% 20% 10% 9% 41% 120 66 39%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 17% 16% 16% 16% 36% 701 394 32%

2.500-10.000 íbúar 14% 10% 19% 15% 42% 210 118 24%

Færri en 2.500 íbúar 13% 10% 22% 8% 48% 72 42 22%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla19. Hvaða flokk eða lista telur þú líklegast a ð þú hefðir kosið ef þú hefðir mætt á 
kjörstað? 

 
 

Fram-

sóknar-

flokkinn

Sjálf-

stæðis-

flokkinn

Sam-

fy lkinguna

Vinstri-

hrey finguna - 

grænt 

framboð Pírata

Bjarta 

Framtíð 

Óhlutbundin 

kosning fór 

fram í mínu 

sv eitarfélagi

Hefði skilað 

auðu/ógildu 

atkv æði

Annan 

flokk eða 

lista

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 11% 25% 16% 3% 10% 15% 1% 11% 7% 779 441

Kyn***

  Karl 7% 24% 18% 2% 9% 15% 0% 14% 9% 436 225

  Kona 16% 27% 13% 4% 12% 14% 2% 8% 4% 343 216

Aldur***

  18-29 ára 6% 22% 17% 2% 15% 19% 1% 9% 9% 419 142

  30-44 ára 9% 34% 16% 2% 5% 15% 0% 15% 4% 157 140

  45-59 ára 9% 26% 10% 4% 1% 14% 3% 23% 9% 70 79

  60 ára og eldri 30% 27% 16% 8% 6% 2% 0% 10% 2% 133 80

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 5% 27% 19% 3% 13% 17% 0% 12% 5% 583 309

  Landsby ggð 35% 19% 4% 4% 1% 9% 5% 10% 13% 156 92

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 9% 20% 18% 2% 11% 19% 0% 13% 7% 328 119

  Í sambúð 5% 30% 15% 0% 17% 16% 0% 8% 9% 188 114

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 19% 29% 13% 2% 7% 9% 2% 14% 4% 165 154

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 20% 35% 15% 14% 1% 6% 0% 6% 3% 78 39

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 12% 24% 15% 3% 14% 13% 0% 11% 8% 501 237

  Börn á heimilinu 11% 28% 17% 3% 4% 18% 2% 12% 4% 271 197

Menntun***

  Grunnskólanám 14% 24% 16% 4% 12% 11% 0% 9% 9% 372 95

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 15% 37% 15% 2% 3% 9% 0% 15% 4% 98 88

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 8% 22% 17% 1% 15% 22% 0% 11% 4% 172 88

  Háskólanám 6% 25% 15% 2% 3% 21% 6% 17% 6% 124 157

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 8% 25% 19% 3% 8% 17% 2% 10% 8% 416 259

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 3% 39% 5% 1% 0% 14% 0% 18% 21% 56 44

  Í námi 10% 17% 12% 0% 20% 21% 0% 17% 2% 143 56

  Annað 25% 27% 16% 7% 11% 3% 0% 9% 3% 155 74

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 7% 23% 15% 1% 2% 23% 1% 22% 7% 83 99

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 6% 31% 26% 1% 12% 8% 0% 9% 6% 124 75

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 9% 28% 12% 3% 8% 25% 1% 9% 4% 171 92

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 8% 26% 19% 5% 4% 11% 7% 5% 15% 82 35

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 18% 21% 14% 4% 14% 11% 0% 12% 5% 250 87

  201-300 þús. kr. 11% 23% 25% 1% 8% 12% 0% 8% 12% 185 92

  301-400 þús. kr. 14% 20% 3% 6% 2% 23% 8% 13% 10% 83 57

  401-600 þús. kr. 5% 39% 21% 5% 4% 11% 0% 12% 3% 99 81

  Hærri en 600 þús. kr. 7% 36% 12% 1% 3% 17% 2% 18% 3% 59 62

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 16% 21% 21% 3% 10% 12% 0% 11% 5% 317 104

  301-500 þús. kr. 8% 22% 8% 5% 13% 15% 0% 13% 15% 146 75

  501-700 þús. kr. 20% 32% 19% 3% 5% 11% 0% 5% 3% 61 55

  701-900 þús. kr. 8% 21% 24% 0% 2% 17% 0% 21% 6% 35 34

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 40% 13% 0% 4% 16% 3% 14% 3% 86 87

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 0% 4% 5% 0% 0% 78% 1% 8% 4% 96 58

  Framsóknarflokkur 84% 5% 2% 0% 0% 1% 0% 5% 4% 72 40

  Sjálfstæðisflokkur 1% 81% 13% 0% 0% 0% 0% 3% 1% 168 90

  Samfy lkingin 12% 4% 70% 2% 1% 7% 1% 1% 3% 102 55

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 0% 7% 29% 8% 3% 11% 12% 28% 53 29

  Annar flokkur eða framboð 7% 3% 3% 4% 47% 14% 0% 9% 12% 122 58

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 7% 26% 21% 3% 13% 18% 0% 12% 1% 557 316

2.500-10.000 íbúar 28% 25% 6% 4% 5% 9% 0% 13% 11% 166 92

Færri en 2.500 íbúar 9% 21% 1% 0% 0% 0% 15% 6% 49% 57 33

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 20a. Telur þú að það hefði aukið líkurnar á a ð þú hefðir kosið, dregið úr líkunum eða 
ekki skipt máli ef... – Kosningarnar hefðu farið fr am á öðrum degi?  
 

 

Aukið 

líkurnar 

v erulega

Aukið 

líkurnar 

nokkuð

Ekki skipt 

máli

Dregið 

nokkuð úr 

líkunum

Dregið 

v erulega 

úr líkunum

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 15% 14% 70% 0% 1% 1081 599 29%

Kyn**

  Karl 18% 11% 70% 0% 1% 576 289 29%

  Kona 12% 17% 71% 0% 0% 506 310 29%

Aldur***

  18-29 ára 18% 16% 65% 0% 1% 572 191 34%

  30-44 ára 17% 15% 68% 0% 0% 227 195 32%

  45-59 ára 13% 8% 77% 1% 1% 109 118 21%

  60 ára og eldri 3% 9% 87% 0% 0% 174 95 13%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 17% 14% 69% 0% 1% 787 413 30%

  Landsby ggð 7% 14% 78% 0% 1% 248 140 21%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 17% 15% 67% 0% 1% 461 161 33%

  Í sambúð 16% 13% 70% 0% 1% 257 164 30%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 16% 12% 72% 0% 0% 222 204 28%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 2% 14% 83% 0% 1% 111 48 16%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 13% 14% 71% 0% 1% 671 320 28%

  Börn á heimilinu 18% 13% 69% 0% 0% 399 268 31%

Menntun***

  Grunnskólanám 13% 10% 77% 0% 1% 513 131 23%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 17% 70% 0% 2% 155 123 28%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 20% 21% 59% 0% 0% 244 133 41%

  Háskólanám 21% 10% 69% 0% 0% 150 192 31%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 18% 15% 67% 0% 0% 573 353 33%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 9% 6% 86% 0% 0% 79 61 14%

  Í námi 20% 13% 67% 0% 0% 211 79 33%

  Annað 5% 12% 80% 0% 2% 204 92 17%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 24% 16% 60% 0% 0% 111 127 40%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 15% 8% 76% 0% 1% 157 100 23%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 10% 16% 74% 0% 0% 264 136 26%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 31% 17% 52% 0% 0% 106 47 48%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 15% 12% 72% 0% 1% 326 118 27%

  201-300 þús. kr. 15% 13% 72% 0% 0% 244 109 27%

  301-400 þús. kr. 17% 18% 65% 0% 0% 114 82 35%

  401-600 þús. kr. 13% 14% 73% 0% 0% 134 106 27%

  Hærri en 600 þús. kr. 22% 13% 63% 0% 2% 83 81 35%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 14% 12% 72% 0% 1% 418 129 26%

  301-500 þús. kr. 17% 19% 64% 0% 0% 176 99 36%

  501-700 þús. kr. 15% 6% 79% 0% 0% 90 73 21%

  701-900 þús. kr. 9% 20% 70% 0% 0% 56 51 30%

  Hærri en 900 þús. kr. 21% 12% 65% 0% 2% 114 109 33%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 19% 25% 56% 0% 0% 124 75 44%

  Framsóknarflokkur 9% 19% 72% 0% 0% 104 50 28%

  Sjálfstæðisflokkur 20% 18% 62% 0% 1% 197 97 38%

  Samfy lkingin 27% 9% 64% 0% 0% 148 72 36%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 7% 7% 83% 0% 4% 77 39 14%

  Annar flokkur eða framboð 13% 12% 73% 0% 2% 130 69 25%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 16% 14% 69% 0% 1% 755 420 30%

2.500-10.000 íbúar 9% 13% 77% 0% 1% 251 133 22%

Færri en 2.500 íbúar 22% 14% 64% 0% 0% 76 46 36%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Aukið líkurnar v erulega eða nokkuð
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Tafla 20b. Telur þú að það hefði aukið líkurnar á a ð þú hefðir kosið, dregið úr líkunum eða 
ekki skipt máli ef... – Þú hefðir getað kosið rafræ nt í gegnum internetið? 
 

 

Aukið 

líkurnar 

v erulega

Aukið 

líkurnar 

nokkuð

Ekki skipt 

máli

Dregið 

nokkuð úr 

líkunum

Dregið 

v erulega 

úr líkunum

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 45% 20% 33% 0% 1% 1088 604 65%

Kyn***

  Karl 49% 23% 27% 0% 1% 576 290 72%

  Kona 41% 17% 40% 0% 2% 512 314 58%

Aldur***

  18-29 ára 48% 27% 23% 0% 1% 571 190 75%

  30-44 ára 61% 15% 22% 1% 2% 227 196 75%

  45-59 ára 35% 18% 45% 1% 0% 110 119 53%

  60 ára og eldri 23% 6% 70% 0% 1% 180 99 29%

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 47% 23% 29% 0% 1% 794 418 70%

  Landsby ggð 40% 12% 47% 0% 1% 248 140 52%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 49% 28% 21% 0% 2% 465 162 77%

  Í sambúð 50% 18% 32% 0% 0% 257 163 68%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 42% 14% 42% 1% 1% 225 209 56%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 30% 6% 61% 1% 2% 111 48 36%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 42% 21% 35% 0% 2% 678 325 63%

  Börn á heimilinu 51% 19% 29% 0% 1% 399 268 70%

Menntun***

  Grunnskólanám 39% 20% 39% 0% 1% 516 132 59%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 46% 15% 37% 1% 1% 157 126 61%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 52% 27% 19% 0% 1% 245 134 80%

  Háskólanám 55% 12% 32% 1% 0% 150 192 67%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 53% 17% 28% 0% 1% 574 355 71%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 45% 29% 26% 0% 0% 79 62 74%

  Í námi 43% 35% 19% 0% 3% 211 79 78%

  Annað 25% 10% 64% 0% 1% 209 94 35%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 54% 10% 35% 1% 0% 112 129 64%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 64% 14% 19% 1% 2% 158 101 78%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 55% 17% 28% 0% 0% 264 136 72%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 31% 32% 36% 0% 0% 106 47 64%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 35% 30% 32% 0% 2% 326 118 66%

  201-300 þús. kr. 45% 18% 36% 1% 0% 245 111 63%

  301-400 þús. kr. 52% 23% 24% 0% 1% 114 82 75%

  401-600 þús. kr. 56% 12% 32% 0% 0% 134 105 68%

  Hærri en 600 þús. kr. 66% 11% 22% 1% 0% 83 81 77%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 41% 26% 31% 0% 2% 419 130 66%

  301-500 þús. kr. 52% 23% 25% 0% 1% 176 99 74%

  501-700 þús. kr. 44% 17% 39% 0% 0% 91 74 61%

  701-900 þús. kr. 51% 12% 36% 1% 0% 55 50 62%

  Hærri en 900 þús. kr. 62% 16% 22% 1% 0% 114 109 77%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 72% 9% 19% 0% 0% 125 76 81%

  Framsóknarflokkur 41% 12% 46% 0% 0% 106 52 54%

  Sjálfstæðisflokkur 58% 20% 22% 0% 0% 197 97 78%

  Samfy lkingin 51% 18% 31% 0% 0% 148 73 69%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 35% 31% 30% 1% 3% 77 39 66%

  Annar flokkur eða framboð 46% 18% 34% 0% 2% 129 68 64%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 48% 22% 29% 0% 1% 761 425 70%

2.500-10.000 íbúar 42% 17% 38% 0% 2% 250 132 60%

Færri en 2.500 íbúar 29% 11% 60% 0% 0% 77 47 40%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Aukið líkurnar v erulega eða nokkuð
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Tafla 20c. Telur þú að það hefði aukið líkurnar á a ð þú hefðir kosið, dregið úr líkunum eða 
ekki skipt máli ef... – Þú hefðir getað kosið einst aka frambjóðendur þvert á flokka og lista í 
kosningunum? 

 

Aukið 

líkurnar 

v erulega

Aukið 

líkurnar 

nokkuð

Ekki skipt 

máli

Dregið 

nokkuð úr 

líkunum

Dregið 

v erulega 

úr líkunum

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 27% 24% 48% 0% 1% 1045 587 52%

Kyn**

  Karl 31% 24% 44% 0% 1% 552 283 55%

  Kona 24% 25% 51% 0% 0% 494 304 48%

Aldur***

  18-29 ára 21% 24% 54% 0% 1% 545 181 45%

  30-44 ára 37% 27% 35% 0% 0% 222 191 64%

  45-59 ára 39% 21% 40% 0% 1% 106 117 59%

  60 ára og eldri 27% 24% 49% 0% 0% 172 98 51%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 27% 24% 48% 0% 1% 759 405 52%

  Landsby ggð 28% 26% 46% 0% 0% 243 139 54%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 27% 20% 51% 0% 1% 444 155 48%

  Í sambúð 22% 29% 48% 0% 0% 248 158 52%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 33% 28% 38% 0% 1% 221 205 60%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 35% 22% 43% 0% 0% 103 48 57%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 28% 25% 48% 0% 0% 658 317 52%

  Börn á heimilinu 28% 23% 47% 0% 2% 377 260 51%

Menntun*

  Grunnskólanám 29% 23% 48% 0% 0% 492 128 52%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 29% 26% 45% 0% 0% 155 126 55%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 20% 26% 52% 0% 2% 236 129 46%

  Háskólanám 34% 21% 44% 1% 0% 143 185 55%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 26% 26% 49% 0% 0% 548 346 51%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 51% 23% 26% 0% 0% 76 60 74%

  Í námi 25% 25% 47% 0% 2% 208 77 50%

  Annað 26% 19% 53% 0% 1% 199 91 45%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 36% 24% 39% 0% 1% 110 127 60%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 40% 29% 31% 0% 0% 154 101 69%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 20% 23% 57% 0% 0% 242 128 43%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 18% 28% 54% 0% 0% 105 46 46%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 30% 21% 47% 0% 2% 300 113 51%

  201-300 þús. kr. 19% 31% 50% 0% 0% 244 109 50%

  301-400 þús. kr. 23% 24% 53% 0% 0% 108 79 47%

  401-600 þús. kr. 36% 19% 46% 0% 0% 129 102 54%

  Hærri en 600 þús. kr. 43% 25% 32% 0% 1% 82 80 67%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 26% 21% 52% 0% 2% 393 125 47%

  301-500 þús. kr. 30% 31% 40% 0% 0% 175 98 60%

  501-700 þús. kr. 36% 27% 37% 1% 0% 83 69 63%

  701-900 þús. kr. 33% 16% 50% 0% 0% 54 49 50%

  Hærri en 900 þús. kr. 29% 32% 38% 0% 1% 112 107 61%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 26% 28% 45% 0% 0% 122 73 54%

  Framsóknarflokkur 27% 20% 53% 0% 0% 105 51 47%

  Sjálfstæðisflokkur 23% 21% 56% 0% 0% 185 92 44%

  Samfy lkingin 16% 34% 49% 1% 0% 148 72 51%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 40% 19% 40% 0% 0% 68 37 60%

  Annar flokkur eða framboð 31% 26% 39% 0% 4% 130 69 58%

Stærð sveitarfélags**

Fleiri en 10.000 íbúar 26% 25% 48% 0% 1% 725 410 51%

2.500-10.000 íbúar 34% 18% 49% 0% 0% 245 131 51%

Færri en 2.500 íbúar 18% 43% 38% 0% 1% 75 46 61%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Aukið líkurnar v erulega eða nokkuð
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Tafla 20d. Telur þú að það hefði aukið líkurnar á a ð þú hefðir kosið, dregið úr líkunum eða 
ekki skipt máli ef... – Aðgengi að atkvæðagreiðslu utan kjörfundar hefði verið bætt? 
 

 

Aukið 

líkurnar 

v erulega

Aukið 

líkurnar 

nokkuð

Ekki skipt 

máli

Dregið 

nokkuð úr 

líkunum

Dregið 

v erulega 

úr líkunum

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 7% 14% 78% 0% 1% 1048 579 21%

Kyn***

  Karl 7% 18% 74% 0% 1% 562 284 26%

  Kona 7% 9% 83% 0% 1% 486 295 16%

Aldur***

  18-29 ára 6% 19% 74% 0% 1% 548 182 25%

  30-44 ára 11% 9% 80% 0% 0% 220 189 20%

  45-59 ára 10% 9% 79% 0% 2% 104 113 19%

  60 ára og eldri 5% 5% 89% 0% 0% 176 95 11%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 6% 15% 78% 0% 0% 761 400 21%

  Landsby ggð 8% 11% 80% 0% 2% 243 135 19%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 5% 21% 74% 0% 1% 446 155 26%

  Í sambúð 9% 10% 80% 0% 1% 251 160 20%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 11% 8% 80% 0% 1% 214 197 19%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 2% 7% 90% 0% 0% 109 46 10%

Börn á heimili**

  Engin börn á heimilinu 6% 16% 77% 0% 1% 657 312 22%

  Börn á heimilinu 9% 10% 81% 0% 0% 381 257 19%

Menntun

  Grunnskólanám 5% 13% 81% 0% 1% 502 126 18%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 13% 75% 0% 1% 151 124 24%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 7% 15% 77% 0% 1% 233 127 22%

  Háskólanám 9% 15% 75% 0% 0% 144 184 25%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 8% 16% 75% 0% 0% 546 340 24%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 10% 23% 67% 0% 0% 77 60 33%

  Í námi 4% 13% 83% 0% 0% 207 76 17%

  Annað 5% 7% 86% 0% 2% 205 90 11%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 10% 16% 73% 0% 0% 109 125 27%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 14% 16% 70% 0% 0% 159 102 30%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 4% 20% 75% 0% 1% 237 124 24%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 8% 4% 88% 0% 0% 104 45 12%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 5% 15% 79% 0% 1% 317 114 20%

  201-300 þús. kr. 3% 20% 76% 0% 1% 239 106 23%

  301-400 þús. kr. 7% 11% 80% 0% 2% 108 80 18%

  401-600 þús. kr. 21% 11% 68% 0% 0% 130 102 32%

  Hærri en 600 þús. kr. 6% 11% 83% 0% 0% 80 77 17%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 3% 20% 76% 0% 1% 410 126 23%

  301-500 þús. kr. 14% 13% 74% 0% 0% 171 97 26%

  501-700 þús. kr. 9% 4% 85% 0% 2% 87 70 13%

  701-900 þús. kr. 8% 11% 81% 0% 0% 52 49 19%

  Hærri en 900 þús. kr. 12% 12% 76% 0% 0% 110 104 24%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 7% 10% 81% 0% 1% 120 71 18%

  Framsóknarflokkur 6% 12% 83% 0% 0% 106 52 17%

  Sjálfstæðisflokkur 14% 17% 67% 0% 1% 193 93 32%

  Samfy lkingin 5% 19% 76% 0% 0% 135 65 24%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 3% 37% 55% 0% 4% 71 38 41%

  Annar flokkur eða framboð 6% 8% 86% 0% 0% 128 67 14%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 7% 14% 79% 0% 0% 733 407 21%

2.500-10.000 íbúar 8% 14% 77% 0% 1% 243 129 22%

Færri en 2.500 íbúar 11% 10% 77% 0% 2% 73 43 21%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Aukið líkurnar v erulega eða nokkuð
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Tafla 21. Í aðdraganda sveitarstjórnarkosninganna í  maí síðastliðnum birti Samband 
íslenskra sveitarfélaga tvö myndbönd á internetinu með kynningu á kosningunum. Sást þú 
annað eða bæði þessara myndbanda? 
 

 
 

Já, ég sá 

bæði 

my ndböndin

Já, ég sá 

annað 

my ndbandið

Nei, ég sá 

hv orugt 

my ndbandið

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 3% 6% 91% 4483 3143 9%

Kyn

  Karl 3% 6% 90% 2346 1576 10%

  Kona 3% 5% 92% 2137 1567 8%

Aldur***

  18-29 ára 3% 8% 88% 1527 548 12%

  30-44 ára 2% 5% 92% 895 861 8%

  45-59 ára 6% 4% 90% 705 882 10%

  60 ára og eldri 2% 3% 94% 1356 852 6%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 3% 5% 91% 2982 2019 9%

  Landsby ggð 3% 7% 91% 1250 873 9%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 3% 7% 90% 2883 1763 10%

  Börn á heimilinu 2% 4% 94% 1561 1339 6%

Menntun**

  Grunnskólanám 2% 7% 91% 1810 519 9%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 5% 5% 90% 778 696 10%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 3% 6% 91% 853 500 9%

  Háskólanám 3% 4% 93% 977 1362 7%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 3% 6% 91% 2141 1876 9%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 3% 4% 93% 357 368 7%

  Í námi 2% 9% 89% 663 242 11%

  Annað 3% 5% 93% 1276 611 7%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 3% 4% 93% 740 980 7%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 4% 6% 90% 537 459 10%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 3% 5% 92% 851 576 8%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 5% 9% 86% 324 201 14%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 4% 7% 89% 1056 416 11%

  201-300 þús. kr. 3% 8% 89% 1013 532 11%

  301-400 þús. kr. 4% 5% 92% 507 429 8%

  401-600 þús. kr. 3% 4% 93% 670 669 7%

  Hærri en 600 þús. kr. 3% 4% 93% 434 505 7%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 3% 8% 89% 1350 474 11%

  301-500 þús. kr. 5% 7% 88% 812 548 12%

  501-700 þús. kr. 2% 5% 92% 507 461 8%

  701-900 þús. kr. 4% 4% 92% 319 342 8%

  Hærri en 900 þús. kr. 2% 4% 93% 530 623 7%

Flokkur ef kosið yrði á morgun**

  Björt framtíð 3% 9% 88% 472 375 12%

  Framsóknarflokkur 3% 5% 92% 407 270 8%

  Sjálfstæðisflokkur 3% 8% 89% 1039 717 11%

  Samfy lkingin 3% 6% 91% 788 548 9%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 3% 95% 390 305 5%

  Annar flokkur eða framboð 5% 5% 90% 451 281 10%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 3% 5% 92% 3043 2134 8%

2.500-10.000 íbúar 3% 6% 91% 1039 691 9%

Færri en 2.500 íbúar 2% 8% 89% 401 318 11%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?

Já, kaus 3% 6% 91% 3407 2544 9%

Nei, kaus ekki 3% 6% 91% 1059 589 9%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 22. Kaust þú í sveitarstjórnarkosningunum ári ð 2010? 

 
  

Já, kaus

Nei, kaus 

ekki

Nei, hafði 

ekki 

kosningarétt

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 75% 11% 15% 4686 3329 75%

Kyn***

  Karl 70% 13% 17% 2470 1675 70%

  Kona 80% 8% 12% 2216 1654 80%

Aldur***

  18-29 ára 38% 18% 44% 1570 556 38%

  30-44 ára 90% 10% 0% 949 914 90%

  45-59 ára 95% 5% 0% 761 959 95%

  60 ára og eldri 95% 5% 0% 1407 900 95%

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 71% 10% 18% 3125 2149 71%

  Landsby ggð 80% 11% 8% 1298 917 80%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 75% 11% 14% 2996 1863 75%

  Börn á heimilinu 74% 10% 17% 1651 1425 74%

Menntun***

  Grunnskólanám 64% 12% 25% 1879 543 64%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 91% 8% 1% 815 734 91%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 61% 14% 25% 871 513 61%

  Háskólanám 93% 7% 0% 1051 1470 93%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 75% 12% 13% 2265 2008 75%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 90% 7% 3% 378 387 90%

  Í námi 37% 14% 49% 693 252 37%

  Annað 90% 8% 3% 1301 633 90%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 93% 6% 1% 796 1061 93%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 83% 13% 4% 582 502 83%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 65% 10% 25% 890 600 65%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 64% 18% 18% 327 202 64%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 59% 11% 29% 1103 435 59%

  201-300 þús. kr. 71% 11% 18% 1043 554 71%

  301-400 þús. kr. 80% 9% 11% 529 450 80%

  401-600 þús. kr. 82% 12% 6% 724 726 82%

  Hærri en 600 þús. kr. 92% 6% 2% 473 545 92%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 55% 12% 33% 1388 492 55%

  301-500 þús. kr. 77% 12% 11% 862 576 77%

  501-700 þús. kr. 87% 7% 6% 543 491 87%

  701-900 þús. kr. 88% 11% 0% 346 371 88%

  Hærri en 900 þús. kr. 91% 7% 2% 568 672 91%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 77% 11% 12% 494 401 77%

  Framsóknarflokkur 89% 7% 5% 433 285 89%

  Sjálfstæðisflokkur 75% 7% 17% 1102 763 75%

  Samfy lkingin 77% 9% 14% 801 580 77%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 81% 9% 10% 415 328 81%

  Annar flokkur eða framboð 60% 15% 24% 468 297 60%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 72% 10% 17% 3186 2266 72%

2.500-10.000 íbúar 82% 10% 9% 1084 734 82%

Færri en 2.500 íbúar 74% 16% 10% 416 329 74%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 81% 7% 12% 3620 2727 81%

Nei, kaus ekki 54% 21% 25% 1052 595 54%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 23. Hvaða flokk kaustu þá? (Í sveitarstjórnar kosningunum árið 2010) 
 

 
 

Fram-

sóknar-

flokkinn 

Sjálf-

stæðis-

flokkinn

Sam-

fy lkinguna

Vinstri-

hrey finguna 

- grænt 

framboð

Besta 

Flokkinn

Óhlutbundin 

kosning 

Skilaði 

auðu/ógild

u atkv æði

Annan 

flokk eða 

lista

Fjöldi 

eftir 

v igtun

Fjöldi 

fy rir 

v igtun

Heild 12% 32% 21% 10% 13% 1% 8% 0% 3036 2525

Kyn***

  Karl 12% 33% 19% 8% 16% 2% 3% 7% 1552 1312

  Kona 11% 31% 24% 11% 9% 1% 4% 8% 1484 1213

Aldur***

  18-29 ára 10% 22% 15% 15% 25% 0% 4% 8% 523 261

  30-44 ára 9% 28% 20% 11% 18% 1% 4% 8% 752 733

  45-59 ára 11% 35% 21% 7% 12% 2% 3% 8% 619 790

  60 ára og eldri 15% 38% 25% 8% 4% 2% 2% 7% 1141 741

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 7% 32% 25% 12% 18% 0% 3% 3% 1932 1628

  Landsby ggð 22% 33% 13% 6% 2% 4% 3% 17% 890 684

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 5% 23% 22% 15% 21% 0% 6% 8% 467 297

  Í sambúð 11% 25% 18% 10% 22% 1% 4% 10% 566 480

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 13% 37% 20% 9% 9% 2% 3% 8% 1506 1451

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 16% 37% 28% 7% 7% 1% 1% 4% 466 267

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 12% 33% 23% 10% 11% 1% 3% 7% 1948 1394

  Börn á heimilinu 11% 31% 18% 10% 17% 2% 3% 8% 1066 1108

Menntun***

  Grunnskólanám 19% 30% 20% 9% 8% 2% 3% 9% 1025 345

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 39% 24% 6% 9% 2% 2% 7% 634 583

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 35% 15% 10% 22% 0% 3% 5% 464 323

  Háskólanám 5% 29% 25% 13% 16% 1% 4% 8% 876 1237

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 11% 30% 21% 10% 15% 1% 4% 9% 1483 1566

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 15% 33% 15% 10% 13% 2% 3% 9% 291 309

  Í námi 7% 25% 13% 12% 35% 0% 4% 5% 231 116

  Annað 14% 37% 26% 8% 5% 2% 2% 6% 1003 505

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 5% 31% 24% 11% 16% 1% 4% 7% 658 894

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 14% 31% 18% 10% 15% 1% 4% 8% 412 395

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 14% 34% 18% 8% 12% 1% 4% 9% 497 427

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 23% 23% 15% 6% 12% 3% 2% 17% 179 140

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 14% 33% 15% 13% 13% 1% 2% 9% 596 273

  201-300 þús. kr. 12% 24% 32% 9% 12% 1% 2% 8% 658 404

  301-400 þús. kr. 13% 28% 23% 11% 11% 1% 2% 10% 387 365

  401-600 þús. kr. 11% 29% 22% 13% 14% 1% 4% 7% 545 600

  Hærri en 600 þús. kr. 9% 36% 21% 6% 16% 1% 2% 8% 401 475

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 15% 27% 25% 11% 14% 1% 2% 5% 679 290

  301-500 þús. kr. 11% 26% 25% 12% 11% 1% 3% 11% 615 448

  501-700 þús. kr. 14% 31% 17% 10% 14% 0% 5% 9% 441 414

  701-900 þús. kr. 7% 30% 26% 11% 13% 2% 2% 9% 279 311

  Hærri en 900 þús. kr. 10% 35% 23% 7% 15% 1% 3% 7% 474 586

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 7% 13% 33% 11% 26% 1% 1% 7% 347 324

  Framsóknarflokkur 59% 9% 9% 1% 6% 5% 1% 10% 346 236

  Sjálfstæðisflokkur 3% 85% 3% 1% 4% 1% 2% 2% 796 649

  Samfy lkingin 4% 7% 58% 8% 11% 1% 2% 10% 567 476

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 4% 9% 51% 15% 2% 4% 12% 297 265

  Annar flokkur eða framboð 7% 17% 15% 10% 34% 0% 3% 14% 244 204

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 7% 31% 25% 11% 18% 0% 4% 3% 1993 1718

2.500-10.000 íbúar 24% 37% 15% 8% 3% 0% 1% 11% 780 570

Færri en 2.500 íbúar 10% 25% 8% 4% 1% 13% 4% 35% 262 237

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 24. Hversu vel eða illa finnst þér að sveitar stjórn í þínu sveitarfélagi hafi almennt 
staðið sig á síðasta kjörtímabili? 
 

 
 

Mjög v el Frekar v el

Hv orki v el 

né illa Frekar illa Mjög illa

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 15% 40% 27% 12% 6% 4436 3222 55%

Kyn**

  Karl 16% 40% 26% 12% 7% 2370 1644 56%

  Kona 14% 40% 29% 12% 5% 2065 1578 54%

Aldur***

  18-29 ára 15% 41% 30% 10% 4% 1397 509 56%

  30-44 ára 15% 39% 29% 11% 5% 927 889 54%

  45-59 ára 14% 36% 26% 14% 10% 748 942 49%

  60 ára og eldri 16% 42% 23% 13% 6% 1364 882 58%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 14% 40% 28% 12% 6% 2900 2071 54%

  Landsby ggð 18% 41% 25% 10% 5% 1276 891 59%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 16% 40% 27% 12% 6% 2821 1800 55%

  Börn á heimilinu 14% 40% 28% 13% 6% 1580 1387 54%

Menntun***

  Grunnskólanám 15% 40% 28% 12% 5% 1704 509 55%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 37% 29% 12% 10% 799 719 49%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 15% 41% 27% 12% 4% 839 493 56%

  Háskólanám 17% 41% 25% 11% 5% 1034 1440 59%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 15% 37% 30% 12% 6% 2178 1951 52%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 13% 40% 24% 12% 10% 366 383 54%

  Í námi 11% 47% 30% 10% 1% 593 229 59%

  Annað 17% 42% 23% 12% 6% 1257 616 59%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 18% 40% 23% 12% 6% 781 1043 59%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 10% 35% 34% 13% 7% 561 485 45%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 15% 34% 31% 14% 7% 842 576 48%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 40% 29% 8% 8% 325 203 56%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 13% 43% 29% 11% 4% 1018 414 56%

  201-300 þús. kr. 13% 45% 25% 11% 6% 969 533 58%

  301-400 þús. kr. 17% 38% 29% 10% 6% 524 441 55%

  401-600 þús. kr. 15% 39% 28% 13% 5% 704 711 54%

  Hærri en 600 þús. kr. 17% 37% 25% 13% 7% 468 543 54%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 13% 44% 29% 10% 5% 1284 468 56%

  301-500 þús. kr. 16% 39% 28% 11% 5% 831 566 55%

  501-700 þús. kr. 14% 42% 26% 12% 6% 514 477 56%

  701-900 þús. kr. 17% 38% 26% 13% 6% 339 361 55%

  Hærri en 900 þús. kr. 17% 40% 25% 13% 6% 562 665 56%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 17% 41% 30% 8% 4% 474 387 57%

  Framsóknarflokkur 16% 43% 25% 7% 9% 423 282 59%

  Sjálfstæðisflokkur 19% 35% 25% 15% 7% 1059 753 54%

  Samfy lkingin 18% 45% 28% 6% 3% 788 569 63%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 16% 48% 21% 13% 3% 400 319 63%

  Annar flokkur eða framboð 14% 37% 28% 13% 7% 438 286 51%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 14% 38% 28% 14% 7% 2958 2188 52%

2.500-10.000 íbúar 17% 47% 26% 7% 3% 1074 711 64%

Færri en 2.500 íbúar 19% 37% 27% 12% 4% 404 323 56%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 17% 41% 25% 12% 5% 3434 2658 57%

Nei, kaus ekki 9% 37% 35% 10% 8% 993 556 47%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 25. Berð þú mjög mikið traust til sveitarstjó rnar í þínu sveitarfélagi, frekar mikið traust, 
frekar lítið traust eða mjög lítið traust? 
 

 
 

Mjög 

mikið 

traust

Frekar 

mikið 

traust

Hv orki 

mikið né 

lítið traust

Frekar lítið 

traust

Mjög lítið 

traust

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 7% 41% 26% 18% 8% 4570 3261 48%

Kyn

  Karl 7% 42% 24% 18% 9% 2405 1653 49%

  Kona 8% 39% 28% 18% 7% 2166 1608 47%

Aldur

  18-29 ára 5% 43% 26% 18% 8% 1494 530 48%

  30-44 ára 6% 42% 28% 17% 7% 937 902 48%

  45-59 ára 6% 37% 29% 17% 11% 745 944 43%

  60 ára og eldri 11% 39% 22% 20% 8% 1394 885 50%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 6% 39% 25% 21% 9% 3029 2103 45%

  Landsby ggð 11% 45% 25% 14% 5% 1283 899 56%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 8% 39% 24% 20% 8% 2928 1822 47%

  Börn á heimilinu 6% 43% 28% 15% 8% 1609 1405 49%

Menntun

  Grunnskólanám 7% 40% 24% 20% 8% 1817 525 47%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 7% 35% 28% 19% 11% 801 725 42%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 8% 44% 24% 18% 6% 851 500 52%

  Háskólanám 8% 44% 27% 14% 7% 1042 1450 51%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 6% 39% 29% 18% 8% 2194 1971 45%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 7% 43% 20% 20% 11% 380 389 50%

  Í námi 5% 47% 24% 16% 8% 668 245 52%

  Annað 11% 39% 23% 19% 8% 1288 615 50%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 8% 46% 24% 14% 8% 784 1046 54%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 6% 39% 24% 22% 8% 571 495 45%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 5% 36% 31% 19% 10% 859 589 40%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 6% 38% 31% 19% 6% 325 202 44%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 7% 39% 27% 18% 9% 1096 428 47%

  201-300 þús. kr. 7% 43% 23% 18% 9% 993 541 50%

  301-400 þús. kr. 7% 42% 28% 16% 8% 514 442 48%

  401-600 þús. kr. 7% 44% 25% 18% 6% 719 721 51%

  Hærri en 600 þús. kr. 7% 43% 29% 13% 8% 467 540 50%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 8% 41% 24% 17% 10% 1356 478 49%

  301-500 þús. kr. 5% 42% 27% 17% 8% 832 570 48%

  501-700 þús. kr. 10% 45% 26% 14% 4% 538 485 55%

  701-900 þús. kr. 7% 47% 24% 15% 8% 342 365 53%

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 43% 27% 16% 7% 565 667 50%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 6% 49% 24% 17% 4% 484 390 56%

  Framsóknarflokkur 3% 44% 27% 16% 10% 428 280 47%

  Sjálfstæðisflokkur 12% 41% 21% 20% 6% 1113 761 53%

  Samfy lkingin 11% 48% 23% 13% 5% 821 583 59%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 6% 43% 25% 21% 4% 403 323 49%

  Annar flokkur eða framboð 5% 42% 22% 19% 13% 450 291 46%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 6% 37% 26% 21% 10% 3086 2214 43%

2.500-10.000 íbúar 10% 48% 25% 13% 4% 1071 717 58%

Færri en 2.500 íbúar 11% 47% 23% 14% 6% 414 330 58%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 9% 43% 25% 16% 7% 3528 2686 52%

Nei, kaus ekki 2% 33% 27% 25% 13% 1030 569 35%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 26. Hefur þú gert eitt eða fleira af eftirfar andi á síðastliðnum fimm árum? 
 

 
 
 

Tekið þátt í 

mótmælum/

kröfugöngu

Verið 

v irk(ur) í 

samtökum 

um 

þjóðf.mál

Haft 

samband 

v ið 

stj.m.mann

Skrifað 

grein um 

þjóðf.mál í 

blað

Tjáð mig 

reglulega um 

þjóðf.mál á 

samf.miðlum

Skrifað 

undir undir- 

skriftarlista

Hef ekkert 

gert af 

þessu

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 23% 13% 13% 3% 2% 12% 55% 4642 3266 23%

Kyn

  Karl 24% 13% 15% 4% 2% 14% 59% 2515 1700 24%

  Kona 21% 11% 11% 3% 1% 8% 47% 2298 1702 21%

Aldur

  18-29 ára 30% 12% 9% 2% 2% 16% 59% 1623 578 30%

  30-44 ára 23% 13% 17% 3% 1% 15% 66% 972 937 23%

  45-59 ára 22% 14% 18% 5% 2% 9% 55% 775 973 22%

  60 ára og eldri 13% 11% 12% 4% 1% 5% 36% 1444 914 13%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 28% 12% 11% 3% 1% 13% 56% 3208 2198 28%

  Landsby ggð 10% 12% 18% 4% 2% 9% 47% 1336 935 10%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 22% 12% 11% 3% 2% 10% 51% 3082 1899 22%

  Börn á heimilinu 22% 12% 16% 3% 1% 13% 58% 1676 1446 22%

Menntun

  Grunnskólanám 23% 9% 9% 1% 2% 10% 46% 1933 555 23%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 13% 12% 14% 3% 1% 8% 44% 827 744 13%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 23% 12% 13% 3% 1% 15% 62% 896 526 23%

  Háskólanám 28% 18% 20% 7% 2% 13% 67% 1069 1489 28%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 24% 13% 14% 3% 1% 14% 59% 2294 2030 24%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 22% 19% 28% 5% 4% 16% 59% 390 396 22%

  Í námi 31% 8% 8% 2% 1% 12% 64% 703 261 31%

  Annað 16% 11% 10% 4% 1% 6% 38% 1363 650 16%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 29% 18% 23% 7% 2% 13% 65% 802 1069 29%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 18% 9% 17% 1% 2% 14% 57% 585 506 18%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 22% 12% 11% 1% 1% 13% 54% 911 611 22%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 22% 13% 11% 2% 1% 13% 57% 336 209 22%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 27% 11% 9% 2% 2% 9% 50% 1137 451 27%

  201-300 þús. kr. 23% 13% 9% 2% 1% 12% 53% 1052 564 23%

  301-400 þús. kr. 20% 10% 17% 3% 1% 12% 57% 541 458 20%

  401-600 þús. kr. 24% 15% 18% 5% 2% 17% 65% 731 730 24%

  Hærri en 600 þús. kr. 23% 15% 22% 6% 2% 11% 60% 474 547 23%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 27% 12% 8% 1% 2% 11% 51% 1416 503 27%

  301-500 þús. kr. 23% 13% 15% 4% 1% 12% 57% 875 586 23%

  501-700 þús. kr. 20% 13% 18% 4% 1% 12% 59% 549 496 20%

  701-900 þús. kr. 24% 13% 16% 4% 1% 18% 68% 350 375 24%

  Hærri en 900 þús. kr. 24% 14% 19% 5% 2% 11% 60% 573 675 24%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 31% 15% 11% 2% 1% 12% 69% 500 405 31%

  Framsóknarflokkur 7% 7% 17% 3% 1% 6% 44% 437 288 7%

  Sjálfstæðisflokkur 7% 9% 12% 3% 1% 8% 41% 1128 774 7%

  Samfy lkingin 30% 16% 13% 5% 2% 14% 58% 827 588 30%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 38% 19% 13% 2% 4% 16% 66% 419 332 38%

  Annar flokkur eða framboð 39% 14% 17% 4% 2% 18% 62% 493 305 39%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 27% 12% 11% 3% 1% 12% 55% 3275 2322 27%

2.500-10.000 íbúar 12% 11% 16% 4% 3% 10% 49% 1114 743 12%

Færri en 2.500 íbúar 12% 19% 20% 3% 1% 7% 50% 424 337 12%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?

Já, kaus 22% 13% 15% 4% 1% 12% 54% 3672 2761 22%

Nei, kaus ekki 23% 10% 8% 1% 2% 10% 50% 1123 630 23%

Tekið þátt í mótmælum/kröfugöngu
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Tafla 27. Telur þú þig hafa mjög mikinn áhuga á stj órnmálum, mikinn áhuga, nokkurn áhuga, 
lítinn áhuga eða engan áhuga á stjórnmálum? 
 

 

Mjög 

mikinn 

áhuga

Mikinn 

áhuga

Nokkurn 

áhuga

Lítinn 

áhuga

Engan 

áhuga

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 8% 17% 42% 25% 8% 4773 3366 25%

Kyn***

  Karl 9% 19% 43% 22% 6% 2494 1682 28%

  Kona 6% 15% 41% 28% 10% 2280 1684 21%

Aldur***

  18-29 ára 5% 9% 43% 28% 14% 1608 566 15%

  30-44 ára 7% 18% 44% 24% 6% 955 922 25%

  45-59 ára 10% 18% 42% 25% 6% 770 968 28%

  60 ára og eldri 10% 24% 40% 22% 4% 1440 910 34%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 9% 16% 43% 25% 8% 3180 2172 25%

  Landsby ggð 6% 18% 41% 27% 9% 1329 930 24%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 8% 18% 43% 24% 7% 3077 1896 26%

  Börn á heimilinu 7% 15% 42% 26% 9% 1670 1442 22%

Menntun***

  Grunnskólanám 6% 12% 42% 30% 9% 1933 555 18%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 23% 38% 23% 9% 820 740 29%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 8% 14% 44% 25% 8% 894 525 22%

  Háskólanám 12% 24% 45% 16% 4% 1068 1488 35%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 7% 16% 45% 24% 9% 2287 2027 22%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 11% 28% 34% 20% 7% 388 394 39%

  Í námi 6% 7% 47% 30% 9% 703 261 13%

  Annað 9% 21% 38% 25% 7% 1362 649 30%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 12% 25% 44% 16% 3% 802 1069 37%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 5% 18% 46% 24% 6% 579 503 23%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 6% 13% 42% 27% 13% 910 610 19%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 6% 11% 44% 26% 13% 336 209 17%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 6% 11% 43% 30% 11% 1134 449 17%

  201-300 þús. kr. 6% 16% 42% 27% 9% 1052 564 22%

  301-400 þús. kr. 9% 18% 43% 23% 7% 536 455 26%

  401-600 þús. kr. 9% 23% 46% 17% 6% 728 728 31%

  Hærri en 600 þús. kr. 12% 27% 43% 16% 3% 474 547 38%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 6% 12% 41% 30% 11% 1415 502 18%

  301-500 þús. kr. 9% 16% 44% 23% 8% 871 584 25%

  501-700 þús. kr. 10% 22% 40% 20% 8% 549 496 32%

  701-900 þús. kr. 8% 24% 46% 17% 5% 347 373 32%

  Hærri en 900 þús. kr. 10% 22% 46% 20% 3% 572 674 31%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 3% 20% 54% 20% 4% 500 405 23%

  Framsóknarflokkur 6% 21% 41% 23% 9% 435 287 27%

  Sjálfstæðisflokkur 7% 19% 41% 27% 6% 1124 772 26%

  Samfy lkingin 13% 18% 45% 20% 4% 826 587 31%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 12% 17% 44% 23% 5% 419 332 28%

  Annar flokkur eða framboð 11% 16% 41% 24% 8% 491 304 27%

Stærð sveitarfélags*

Fleiri en 10.000 íbúar 8% 17% 43% 24% 8% 3244 2292 25%

2.500-10.000 íbúar 7% 19% 39% 26% 9% 1108 739 26%

Færri en 2.500 íbúar 5% 15% 47% 26% 7% 422 335 20%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 9% 20% 43% 24% 5% 3646 2739 28%

Nei, kaus ekki 5% 9% 41% 27% 19% 1110 617 13%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög mikinn eða mikinn áhuga
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Tafla 28a. Lítur þú venjulega svo á að þú standir n ærri einhverjum sérstökum 
stjórnmálaflokki? 
 

 

Já Nei

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 40% 60% 4554 3199 40%

Kyn**

  Karl 42% 58% 2424 1624 42%

  Kona 38% 62% 2130 1575 38%

Aldur***

  18-29 ára 30% 70% 1562 545 30%

  30-44 ára 35% 65% 904 872 35%

  45-59 ára 40% 60% 726 914 40%

  60 ára og eldri 56% 44% 1363 868 56%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 39% 61% 3195 2215 39%

  Landsby ggð 44% 56% 1359 984 44%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 45% 55% 2939 1807 45%

  Börn á heimilinu 32% 68% 1592 1368 32%

Menntun***

  Grunnskólanám 40% 60% 1837 526 40%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 45% 55% 783 708 45%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 32% 68% 868 504 32%

  Háskólanám 45% 55% 1012 1408 45%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 37% 63% 2189 1922 37%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 50% 50% 373 377 50%

  Í námi 23% 77% 680 252 23%

  Annað 53% 47% 1283 618 53%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 46% 54% 767 1023 46%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 35% 65% 549 467 35%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 36% 64% 876 583 36%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 37% 63% 324 198 37%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 37% 63% 1088 431 37%

  201-300 þús. kr. 43% 57% 1011 537 43%

  301-400 þús. kr. 41% 59% 516 435 41%

  401-600 þús. kr. 44% 56% 698 694 44%

  Hærri en 600 þús. kr. 45% 55% 449 521 45%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 42% 58% 1353 482 42%

  301-500 þús. kr. 42% 58% 838 551 42%

  501-700 þús. kr. 42% 58% 526 474 42%

  701-900 þús. kr. 41% 59% 336 357 41%

  Hærri en 900 þús. kr. 41% 59% 541 643 41%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 24% 76% 475 387 24%

  Framsóknarflokkur 54% 46% 405 271 54%

  Sjálfstæðisflokkur 59% 41% 1089 736 59%

  Samfy lkingin 52% 48% 793 562 52%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 42% 58% 398 317 42%

  Annar flokkur eða framboð 28% 72% 469 290 28%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 39% 61% 3111 2177 39%

2.500-10.000 íbúar 43% 57% 1038 704 43%

Færri en 2.500 íbúar 48% 52% 405 318 48%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 44% 56% 3472 2602 44%

Nei, kaus ekki 29% 71% 1066 588 29%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 28b. Hvaða flokkur er það? (Sem þú telur þig standa næst) 
 

 
 

Fram-

sóknar-

flokkurinn 

Sjálf-

stæðis-

flokkurinn

Sam-

fy lkingin

Vinstri-

hrey fingin - 

grænt 

framboð Píratar 

Björt 

Framtíð 

Annar 

flokkur 

eða listi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 15% 41% 21% 11% 5% 4% 0% 1767 1282

Kyn

  Karl 14% 44% 18% 7% 8% 5% 3% 1005 726

  Kona 16% 37% 25% 15% 1% 3% 4% 762 556

Aldur

  18-29 ára 7% 41% 15% 7% 17% 8% 5% 461 156

  30-44 ára 9% 45% 23% 15% 2% 4% 2% 307 308

  45-59 ára 13% 44% 27% 10% 1% 4% 1% 277 358

  60 ára og eldri 23% 39% 22% 11% 0% 1% 3% 723 460

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 8% 42% 25% 11% 7% 5% 3% 1184 875

  Landsby ggð 30% 39% 14% 10% 1% 2% 4% 583 407

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 16% 39% 22% 10% 5% 4% 4% 1261 789

  Börn á heimilinu 11% 48% 19% 11% 3% 5% 3% 499 485

Menntun

  Grunnskólanám 22% 38% 18% 7% 6% 4% 4% 701 188

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 19% 45% 21% 9% 0% 2% 3% 337 286

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 7% 47% 19% 9% 11% 4% 3% 272 166

  Háskólanám 5% 40% 28% 18% 2% 5% 2% 440 624

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 10% 45% 25% 10% 5% 4% 2% 781 731

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 16% 50% 13% 6% 5% 3% 8% 180 175

  Í námi 4% 37% 14% 17% 14% 10% 5% 157 66

  Annað 23% 36% 21% 11% 3% 3% 3% 640 300

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 7% 44% 27% 11% 2% 7% 2% 338 454

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 15% 43% 25% 6% 3% 3% 6% 189 170

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 10% 56% 18% 7% 6% 3% 1% 300 201

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 25% 33% 15% 12% 14% 0% 1% 119 76

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 15% 40% 12% 14% 7% 7% 4% 394 140

  201-300 þús. kr. 16% 32% 28% 11% 11% 1% 1% 406 212

  301-400 þús. kr. 20% 38% 17% 15% 1% 5% 6% 207 161

  401-600 þús. kr. 8% 42% 29% 11% 4% 5% 2% 303 317

  Hærri en 600 þús. kr. 12% 53% 24% 6% 1% 4% 1% 200 251

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 16% 40% 19% 11% 7% 5% 3% 536 174

  301-500 þús. kr. 13% 34% 19% 15% 11% 3% 4% 349 226

  501-700 þús. kr. 19% 39% 25% 10% 1% 4% 2% 216 202

  701-900 þús. kr. 9% 37% 32% 15% 3% 4% 0% 138 158

  Hærri en 900 þús. kr. 9% 54% 26% 6% 1% 4% 1% 218 283

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 14% 8% 18% 10% 0% 46% 4% 115 83

  Framsóknarflokkur 95% 3% 1% 0% 0% 0% 0% 217 128

  Sjálfstæðisflokkur 0% 97% 0% 0% 0% 2% 1% 638 465

  Samfy lkingin 5% 4% 81% 5% 0% 0% 5% 401 278

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 0% 2% 2% 88% 0% 0% 8% 164 155

  Annar flokkur eða framboð 1% 14% 6% 2% 67% 2% 8% 128 81

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 8% 43% 26% 11% 6% 5% 2% 1146 855

2.500-10.000 íbúar 30% 39% 14% 6% 1% 2% 8% 437 283

Færri en 2.500 íbúar 24% 36% 9% 21% 8% 1% 1% 185 144

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 15% 43% 20% 11% 4% 3% 3% 1461 1115

Nei, kaus ekki 14% 34% 25% 6% 9% 7% 4% 339 206

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 28c. Finnst þér þú standa mjög nálægt þessum flokki, nokkuð nálægt eða ekki mjög 
nálægt? 

 

Mjög 

nálægt

Nokkuð 

nálægt

Ekki mjög 

nálægt

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 19% 63% 18% 1791 1316 19%

Kyn

  Karl 20% 63% 17% 1004 737 20%

  Kona 18% 63% 19% 787 579 18%

Aldur***

  18-29 ára 17% 67% 16% 450 155 17%

  30-44 ára 12% 71% 17% 308 311 12%

  45-59 ára 16% 70% 15% 287 373 16%

  60 ára og eldri 25% 55% 21% 746 477 25%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 20% 62% 18% 1214 903 20%

  Landsby ggð 17% 65% 18% 577 413 17%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 20% 62% 19% 1283 818 20%

  Börn á heimilinu 17% 67% 16% 501 490 17%

Menntun*

  Grunnskólanám 22% 60% 18% 717 197 22%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 17% 61% 22% 335 293 17%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 16% 64% 20% 273 168 16%

  Háskólanám 18% 68% 14% 447 638 18%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 17% 69% 14% 787 745 17%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 34% 53% 13% 176 181 34%

  Í námi 9% 67% 24% 158 67 9%

  Annað 21% 57% 22% 660 312 21%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 17% 69% 14% 343 462 17%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 21% 61% 18% 190 174 21%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 22% 66% 11% 303 207 22%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 21% 67% 12% 121 77 21%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 22% 58% 20% 388 145 22%

  201-300 þús. kr. 15% 62% 22% 428 221 15%

  301-400 þús. kr. 24% 65% 11% 205 160 24%

  401-600 þús. kr. 18% 69% 13% 304 320 18%

  Hærri en 600 þús. kr. 19% 63% 18% 199 252 19%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 20% 63% 17% 546 181 20%

  301-500 þús. kr. 18% 60% 22% 351 228 18%

  501-700 þús. kr. 24% 61% 15% 217 203 24%

  701-900 þús. kr. 13% 70% 17% 135 159 13%

  Hærri en 900 þús. kr. 19% 66% 16% 221 287 19%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 7% 67% 26% 116 84 7%

  Framsóknarflokkur 20% 74% 7% 205 127 20%

  Sjálfstæðisflokkur 20% 65% 15% 635 462 20%

  Samfy lkingin 26% 50% 24% 410 281 26%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 19% 73% 8% 155 156 19%

  Annar flokkur eða framboð 15% 61% 24% 130 83 15%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 20% 62% 18% 1186 884 20%

2.500-10.000 íbúar 19% 64% 17% 418 287 19%

Færri en 2.500 íbúar 15% 70% 15% 187 145 15%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 21% 64% 15% 1498 1143 21%

Nei, kaus ekki 10% 59% 31% 288 170 10%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 29a (fyrri hluti). Hvaðan fékkstu helst upplý singar um kosningabaráttuna? Merktu við 
allt að þrjú atriði. 

 

Í gegnum 

fjölsky ldu, 

v ini og/eða 

kunningja

Á kosninga-

fundum eða 

kosninga-

skrifstofum

Með 

persónulegum 

samskiptum 

v ið 

frambjóðendur

Á inter-

netinu / 

samskipta-

miðlum Í útv arpinu

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 32% 10% 10% 48% 25% 4705 3330 32%

Kyn

  Karl 31% 10% 11% 52% 24% 2515 1700 31%

  Kona 30% 9% 9% 40% 24% 2298 1702 30%

Aldur

  18-29 ára 54% 10% 7% 64% 13% 1623 578 54%

  30-44 ára 23% 7% 11% 67% 21% 972 937 23%

  45-59 ára 14% 10% 14% 45% 25% 775 973 14%

  60 ára og eldri 20% 10% 11% 14% 39% 1444 914 20%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 33% 7% 7% 51% 27% 3208 2198 33%

  Landsby ggð 28% 16% 17% 36% 18% 1336 935 28%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 31% 10% 9% 39% 27% 3082 1899 31%

  Börn á heimilinu 32% 8% 11% 61% 20% 1676 1446 32%

Menntun

  Grunnskólanám 39% 11% 8% 36% 24% 1933 555 39%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 18% 10% 14% 35% 29% 827 744 18%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 43% 9% 9% 64% 18% 896 526 43%

  Háskólanám 17% 8% 11% 62% 28% 1069 1489 17%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 29% 9% 10% 56% 21% 2294 2030 29%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 26% 15% 22% 45% 20% 390 396 26%

  Í námi 55% 8% 4% 73% 15% 703 261 55%

  Annað 25% 10% 10% 18% 37% 1363 650 25%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 17% 8% 13% 60% 28% 802 1069 17%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 28% 10% 16% 50% 20% 585 506 28%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 37% 11% 8% 56% 16% 911 611 37%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 30% 13% 12% 50% 18% 336 209 30%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 50% 11% 8% 47% 21% 1137 451 50%

  201-300 þús. kr. 35% 10% 11% 39% 26% 1052 564 35%

  301-400 þús. kr. 24% 15% 12% 49% 21% 541 458 24%

  401-600 þús. kr. 24% 11% 12% 60% 26% 731 730 24%

  Hærri en 600 þús. kr. 15% 6% 9% 60% 28% 474 547 15%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 48% 8% 8% 48% 22% 1416 503 48%

  301-500 þús. kr. 30% 14% 12% 42% 24% 875 586 30%

  501-700 þús. kr. 27% 15% 14% 55% 24% 549 496 27%

  701-900 þús. kr. 23% 11% 10% 58% 26% 350 375 23%

  Hærri en 900 þús. kr. 16% 8% 12% 59% 27% 573 675 16%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 29% 5% 7% 58% 26% 500 405 29%

  Framsóknarflokkur 24% 15% 13% 39% 27% 437 288 24%

  Sjálfstæðisflokkur 37% 12% 13% 44% 20% 1128 774 37%

  Samfy lkingin 31% 12% 8% 51% 24% 827 588 31%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 32% 8% 10% 50% 33% 419 332 32%

  Annar flokkur eða framboð 35% 9% 11% 58% 20% 493 305 44%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 32% 7% 6% 52% 27% 3275 2322 39%

2.500-10.000 íbúar 25% 11% 16% 37% 21% 1114 743 25%

Færri en 2.500 íbúar 38% 27% 22% 31% 15% 424 337 65%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?

Já, kaus 29% 11% 12% 45% 26% 3672 2761 40%

Nei, kaus ekki 36% 5% 4% 52% 20% 1123 630 41%

Sv arendur merktu v ið allt sem v ið átti (allt að þrjú atriði)

Á internetinu / samskiptamiðlum
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Tafla 29b (seinni hluti). Hvaðan fékkstu helst uppl ýsingar um kosningabaráttuna? Merktu 
við allt að þrjú atriði. 

 
 
 

Í 

sjónv arpinu

Í dagblöðum, 

tímaritum og 

ky nningarritum

Á v innustað 

/ Í skóla

Annars 

staðar

Fékk ekki 

upplý singar 

um kosninga-

baráttuna

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 47% 47% 8% 1% 3% 4705 3330 47%

Kyn

  Karl 43% 40% 9% 0% 2% 2515 1700 43%

  Kona 48% 53% 7% 1% 3% 2298 1702 48%

Aldur

  18-29 ára 29% 29% 13% 1% 4% 1623 578 29%

  30-44 ára 47% 47% 9% 1% 2% 972 937 47%

  45-59 ára 55% 54% 8% 1% 2% 775 973 55%

  60 ára og eldri 59% 61% 2% 0% 3% 1444 914 59%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 51% 44% 8% 1% 3% 3208 2198 51%

  Landsby ggð 32% 51% 9% 0% 2% 1336 935 32%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 48% 46% 8% 0% 3% 3082 1899 48%

  Börn á heimilinu 41% 48% 8% 1% 3% 1676 1446 41%

Menntun

  Grunnskólanám 40% 41% 8% 0% 4% 1933 555 40%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 51% 54% 8% 0% 3% 827 744 51%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 43% 43% 10% 1% 3% 896 526 43%

  Háskólanám 54% 56% 7% 1% 2% 1069 1489 54%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 45% 46% 13% 1% 3% 2294 2030 45%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 40% 47% 4% 0% 3% 390 396 40%

  Í námi 32% 28% 9% 0% 3% 703 261 32%

  Annað 57% 57% 1% 0% 3% 1363 650 57%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 53% 55% 7% 1% 2% 802 1069 53%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 42% 44% 15% 1% 2% 585 506 42%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 42% 44% 11% 0% 2% 911 611 42%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 35% 36% 19% 1% 4% 336 209 35%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 37% 36% 5% 0% 3% 1137 451 37%

  201-300 þús. kr. 50% 49% 7% 1% 2% 1052 564 50%

  301-400 þús. kr. 42% 49% 12% 0% 2% 541 458 42%

  401-600 þús. kr. 48% 50% 13% 1% 2% 731 730 48%

  Hærri en 600 þús. kr. 53% 55% 6% 1% 2% 474 547 53%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 41% 40% 7% 1% 2% 1416 503 41%

  301-500 þús. kr. 46% 47% 10% 1% 3% 875 586 46%

  501-700 þús. kr. 45% 49% 7% 0% 2% 549 496 45%

  701-900 þús. kr. 51% 54% 11% 1% 1% 350 375 51%

  Hærri en 900 þús. kr. 54% 53% 7% 1% 2% 573 675 54%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 50% 49% 10% 1% 3% 500 405 50%

  Framsóknarflokkur 40% 47% 5% 0% 1% 437 288 40%

  Sjálfstæðisflokkur 46% 47% 9% 1% 2% 1128 774 46%

  Samfy lkingin 53% 49% 9% 1% 2% 827 588 53%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 46% 45% 4% 1% 2% 419 332 46%

  Annar flokkur eða framboð 38% 39% 8% 1% 1% 493 305 38%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 52% 43% 7% 1% 3% 3275 2322 52%

2.500-10.000 íbúar 39% 56% 9% 0% 2% 1114 743 39%

Færri en 2.500 íbúar 15% 42% 9% 1% 3% 424 337 15%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?

Já, kaus 48% 49% 6% 1% 2% 3672 2761 48%

Nei, kaus ekki 37% 37% 14% 0% 6% 1123 630 37%

Sv arendur merktu v ið allt sem v ið átti (allt að þrjú atriði)
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Tafla 30. Hvar aflar þú þér helst upplýsinga um stj órnmál almennt? Merktu við allt að þrjú 
atriði. 

 
 
 

Á 

hefðbundnum 

miðlum, 

útv arpi, 

dagblöðum 

og/eða 

sjónv arpi

Í gegnum 

fjölsky ldu, 

v ini 

og/eða 

kunningja

Á innlendum 

fréttamiðlum; 

Vísi, Mbl., 

DV, Ey junni 

o.s.frv

Á 

samfélags

miðlum; 

Facebook, 

Tw itter 

o.s.frv .

Á erlendum 

fréttamiðlum

Ég afla 

mér ekki 

upplý sing

a um 

stjórnmál

Annars 

staðar

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 67% 32% 61% 23% 8% 7% 2% 4745 3344 67%

Kyn

  Karl 62% 31% 67% 24% 10% 4% 2% 2515 1700 62%

  Kona 70% 33% 52% 20% 5% 9% 1% 2298 1702 70%

Aldur

  18-29 ára 45% 49% 67% 33% 10% 6% 2% 1623 578 45%

  30-44 ára 65% 24% 73% 27% 8% 5% 3% 972 937 65%

  45-59 ára 78% 22% 64% 18% 7% 6% 2% 775 973 78%

  60 ára og eldri 85% 23% 41% 9% 6% 9% 1% 1444 914 85%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 63% 32% 61% 25% 9% 7% 2% 3208 2198 63%

  Landsby ggð 70% 30% 56% 17% 5% 6% 2% 1336 935 70%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 68% 33% 56% 21% 8% 6% 2% 3082 1899 68%

  Börn á heimilinu 65% 31% 68% 25% 7% 7% 2% 1676 1446 65%

Menntun

  Grunnskólanám 61% 40% 50% 20% 5% 9% 2% 1933 555 61%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 77% 20% 56% 17% 6% 7% 1% 827 744 77%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 58% 37% 73% 31% 11% 5% 1% 896 526 58%

  Háskólanám 76% 23% 72% 25% 12% 3% 3% 1069 1489 76%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 67% 31% 67% 26% 7% 5% 2% 2294 2030 67%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 69% 25% 66% 26% 11% 6% 3% 390 396 69%

  Í námi 43% 50% 72% 31% 12% 4% 2% 703 261 43%

  Annað 78% 28% 42% 12% 5% 11% 1% 1363 650 78%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 76% 23% 74% 24% 12% 3% 3% 802 1069 76%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 71% 27% 67% 23% 6% 4% 3% 585 506 71%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 62% 40% 62% 25% 5% 5% 2% 911 611 62%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 60% 26% 60% 31% 4% 11% 1% 336 209 60%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 56% 39% 54% 25% 9% 9% 2% 1137 451 56%

  201-300 þús. kr. 67% 37% 52% 24% 6% 5% 2% 1052 564 67%

  301-400 þús. kr. 70% 31% 72% 24% 7% 5% 1% 541 458 70%

  401-600 þús. kr. 72% 27% 73% 26% 9% 5% 2% 731 730 72%

  Hærri en 600 þús. kr. 76% 19% 75% 21% 12% 4% 3% 474 547 76%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 57% 42% 51% 26% 9% 6% 2% 1416 503 57%

  301-500 þús. kr. 69% 36% 65% 21% 7% 6% 2% 875 586 69%

  501-700 þús. kr. 73% 27% 68% 28% 5% 6% 2% 549 496 73%

  701-900 þús. kr. 73% 22% 73% 28% 13% 3% 1% 350 375 73%

  Hærri en 900 þús. kr. 75% 21% 77% 23% 8% 3% 2% 573 675 75%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 64% 28% 71% 29% 10% 5% 1% 500 405 64%

  Framsóknarflokkur 76% 28% 54% 18% 2% 4% 2% 437 288 76%

  Sjálfstæðisflokkur 70% 37% 57% 19% 6% 4% 3% 1128 774 70%

  Samfy lkingin 70% 36% 67% 20% 8% 3% 2% 827 588 70%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 74% 35% 61% 31% 11% 8% 2% 419 332 74%

  Annar flokkur eða framboð 52% 36% 66% 35% 16% 4% 3% 493 305 52%

Stærð sveitarfélags

Fleiri en 10.000 íbúar 64% 32% 62% 24% 9% 7% 2% 3275 2322 64%

2.500-10.000 íbúar 72% 32% 56% 18% 7% 5% 2% 1114 743 72%

Færri en 2.500 íbúar 69% 30% 55% 18% 3% 7% 2% 424 337 69%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?

Já, kaus 71% 31% 62% 21% 8% 5% 2% 3672 2761 71%

Nei, kaus ekki 52% 35% 54% 26% 7% 11% 2% 1123 630 52%

Sv arendur merktu v ið allt sem v ið átti (allt að þrjú atriði)

Á hefðbundnum miðlum, útv arpi, 

dagblöðum og/eða sjónv arpi
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Tafla 31. Telur þú að í kosningabaráttunni hafi ver ið mikill skoðanamunur milli 
stjórnmálaflokka, lítill skoðanamunur eða enginn sk oðanamunur? 
 

Mikill 

skoðana-

munur

Lítill 

skoðana-

munur

Enginn 

skoðana-

munur

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 39% 58% 3% 4085 2971 39%

Kyn

  Karl 39% 57% 4% 2235 1559 39%

  Kona 39% 58% 3% 1850 1412 39%

Aldur***

  18-29 ára 49% 48% 3% 1293 456 49%

  30-44 ára 34% 63% 3% 834 809 34%

  45-59 ára 30% 66% 4% 686 876 30%

  60 ára og eldri 36% 60% 3% 1271 830 36%

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 43% 54% 3% 2707 1926 43%

  Landsby ggð 31% 65% 5% 1149 817 31%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 40% 57% 4% 2678 1695 40%

  Börn á heimilinu 38% 60% 2% 1396 1264 38%

Menntun***

  Grunnskólanám 36% 60% 3% 1578 457 36%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 37% 58% 5% 742 670 37%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 50% 48% 2% 755 447 50%

  Háskólanám 37% 61% 2% 978 1365 37%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 38% 58% 4% 1991 1816 38%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 36% 62% 3% 352 362 36%

  Í námi 48% 50% 2% 589 210 48%

  Annað 36% 61% 3% 1139 567 36%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 35% 63% 2% 741 988 35%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 35% 62% 3% 534 461 35%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 42% 53% 5% 748 526 42%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 38% 56% 5% 290 180 38%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 42% 54% 5% 923 368 42%

  201-300 þús. kr. 42% 55% 3% 929 505 42%

  301-400 þús. kr. 40% 58% 2% 481 407 40%

  401-600 þús. kr. 33% 64% 3% 661 658 33%

  Hærri en 600 þús. kr. 30% 67% 3% 438 517 30%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 43% 53% 4% 1189 427 43%

  301-500 þús. kr. 40% 57% 2% 778 520 40%

  501-700 þús. kr. 38% 58% 4% 487 451 38%

  701-900 þús. kr. 35% 62% 2% 322 346 35%

  Hærri en 900 þús. kr. 29% 68% 2% 520 623 29%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 41% 58% 1% 429 358 41%

  Framsóknarflokkur 39% 59% 2% 384 261 39%

  Sjálfstæðisflokkur 38% 58% 4% 1011 717 38%

  Samfy lkingin 47% 51% 2% 740 531 47%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 45% 53% 2% 386 302 45%

  Annar flokkur eða framboð 36% 59% 4% 425 272 36%

Stærð sveitarfélags***

Fleiri en 10.000 íbúar 43% 54% 3% 2789 2040 43%

2.500-10.000 íbúar 29% 66% 5% 931 647 29%

Færri en 2.500 íbúar 33% 63% 4% 365 284 33%

Kaustu í sveitastjórnarkosningunum?***

Já, kaus 41% 57% 2% 3246 2497 41%

Nei, kaus ekki 31% 62% 6% 835 471 31%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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UMFJÖLLUN 

Þátttaka í sveitarstjórnarkosningunum 2014 
 Hlutfall svarenda sem segist hafa tekið þátt í sveitarstjórnarkosningunum árið 2014 er 77% sem er 

nokkuð hærra en raunkjörsókn sem var 66,5%. Ofmat á kosningaþátttöku í könnunum er algengt 

og fyrir því eru helst tvær ástæður. Í fyrsta lagi segja sumir svarendur að þeir hafi kosið, þó þeir hafi 

ekki gert það. Til dæmis getur suma minnt það að þeir hafi kosið eða fundist „ófínt“ að segja að þeir 

hafi ekki kosið. Í öðru lagi eru þeir sem kjósa ólíklegri til að neita þátttöku í könnunum af þessu tagi.  

 

Ástæður þess að fólk kaus ekki 
Enginn flokkur í framboði í mínu sveitarfélagi höfð aði til mín (tafla 18a) 

Í heildina sögðu 41% þeirra sem ekki kusu þennan möguleika eiga mjög eða frekar vel við sig. 

Dreifing svara við þessari spurningu var talsverð, ekki síst eftir aldri og búsetu svarenda og stærð 

sveitarfélaga. Litið til aldurs átti þetta áberandi síst við yngstu kjósendurna (33%). Þetta var 

hinsvegar ríkari ástæða þeirra á höfuðborgarsvæðinu sem ekki kusu (44%) miðað við 

landsbyggðina (31%). Þá átti þetta mun síður við fólk í minni sveitarfélögum sem ekki kaus (23%). 

Þetta virðist því vera atriði sem tengist aldri, búsetu og stærð sveitarfélaga mest. 

 

Mér fannst of margir flokkar vera í framboði (tafla  18b) 

Í heildina sögðu 23% þeirra sem ekki kusu þennan möguleika eiga mjög eða frekar vel við sig. 

Greina mátti mun á viðhorfi gagnvart þessari fullyrðingu á milli karla og kvenna, aldurshópa, búsetu 

og eftir stærð sveitarfélaga. Þannig virðast konur (28%) hafa frekar talið flokka of marga en karlar 

(19%) sem og elstu svarendurnir (60%). Eins var hér munur á því hvort fólk býr á 

höfuðborgarsvæðinu (22%) eða á landsbyggðinni (29%) og má telja það koma nokkuð á óvart, þar 

sem flokkaflóran er almennt fjölbreyttari á fyrrnefnda svæðinu. Líklegt er að þetta gildi einkum um 

stærri sveitarfélögin utan höfuðborgarsvæðisins þar sem einungis 2% aðspurðra í minni 

sveitarfélögunum töldu þetta atriði eiga vel við sig.  

 

Mér fannst ekki skipta máli hver yrði kosinn í svei tarstjórn (tafla 18c) 

Alls sögðu 32% þeirra sem ekki kusu þennan möguleika eiga mjög eða frekar vel við sig. Dreifing á 

svörum við þessari spurningu er ekki mikil en helst ber að nefna mun milli karla og kvenna þar sem 

36% karla töldu þetta eiga vel við sig, en 26% kvenna. Þá má nefna að þeir sem styðja ekki 

stjórnmálaflokkana sem sitja á Alþingi gefa þetta frekar upp sem ástæðu en aðrir. Hér má engan 

mun merkja eftir stærð sveitarfélags eða búsetu viðkomandi. Eftir stendur þó að hartnær þriðjungur 

þeirra sem ekki kusu taldi þessa fullyrðingu endurspegla sínar skoðanir. 
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Ég taldi að atkvæði mitt myndi ekki hafa áhrif á úr slit kosningann (tafla 18d) 

Í heildina sögðu 34% þeirra sem ekki kusu þennan möguleika eiga mjög eða frekar vel við sig. 

Munur milli svara ólíkra greiningarhópa er lítill. Nefna verður að 46% svarenda í elsta 

aldurshópnum, 60 ára og eldri, taldi þetta eiga vel við sig. Ekki þarf heldur að koma á óvart að 

einungis 20% svarenda í minnstu sveitarfélögunum tóku undir þetta, enda vegur hvert atkvæði þar 

meira en í þeim stærri. 

 

Til að lýsa yfir óánægju minni með kosningarnar og/ eða flokkana í framboði (tafla 18e) 

Í heildina sögðu 28% þeirra sem ekki kusu þennan möguleika eiga mjög eða frekar vel við sig. Hér 

er nokkur munur á milli svarendahópa hvað varðar aldur, starfsstétt, tekjur og stærð sveitarfélags. 

Þannig virðist þessi þáttur frekar hafa átt við eldri svarendur. Yngstu kjósendurnir, 18-29 ára, töldu 

þetta ekki eiga vel við sig (18%) á meðan kjósendur 45 og eldri töldu það í talsvert miklum mæli 

(45-50%). Sjálfstætt starfandi svarendur og stjórnendur voru fremur líklegir til að svara með 

þessum hætti en aðrar starfsstéttir (42% í fyrrnefnda hópnum og 54% í þeim síðarnefnda). Ekki er 

munur eftir búsetu svarenda en þegar skoðuð eru svör útfrá stærð sveitarfélaga eru svarendur 

minnstu sveitarfélaganna ólíklegastir til að vera þessarar skoðunnar (15%).  

 

Ég nennti því ekki (tafla 18f) 

Í heildina sögðu  30% þeirra sem ekki kusu þennan möguleika eiga mjög eða frekar vel við sig. 

Þetta er óvenju há tala og hún er ennþá hærri meðal karla (34%), yngstu svarendanna (35%) og í 

stærstu sveitarfélögunum (32%) svo dæmi séu tekin. 

 

Aldur og ástæður þess að kjósa ekki (samantekt á tö flum 18a til 18f) 

Þegar svör eru greind eftir aldri vekja nokkur atriði sérstakan áhuga.  Það að hafa ekki nennt að 

kjósa er algengara í yngri hópunum og algengst í þeim allra yngstu (18-29 ára). Athyglivert er að 

hlutfall þeirra sem ekki nennti að kjósa er hærra á landsbyggðinni. Ástæður sem tengjast óánægju 

með kosningar og/eða stjórnmálaflokka og fjölda þeirra áttu frekar við um eldri svarendur en yngri.  

 

 

Atriði sem mögulega hefðu aukið líkur á þátttöku  
Ef kosningarnar hefðu farið fram á öðrum degi (tafl a 20a) 

Tæpur þriðjungur svarenda (29%) taldi að líkur á kosningaþátttöku þeirra hefðu aukist ef 

kosningarnar hefðu farið fram á öðrum degi. Hlutfall þeirra sem telja að þetta hefði aukið líkurnar á 

að þeir hefðu kosið er hæst í aldurshópunum undir 45 ára eða 32-34%, á meðan hlutföllin í eldri 

hópunum eru mun lægri. Þarna er einnig að finna marktækan mun milli höfuðborgarsvæðis og 

landsbyggðar (30% - 21%). Rétt er einnig að benda á að 36% í minnstu sveitarfélögunum nefna 

þetta sem möguleika. 
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Rafræn kosning (tafla 20b) 

Um 65% þeirra sem ekki kusu töldu að hefði verið hægt að kjósa rafrænt í gegnum netið hefði það 

aukið líkurnar á kosningaþátttöku þeirra. Hér má hinsvegar finna verulegan mun milli nokkurra 

hópa. Karlar eru mun líklegri til að telja netkosningu hafa aukið líkur á þátttöku sinni (72%) en 

konur. Jafnframt er talsverður munur á milli aldurshópa. Þrír af hverjum fjórum (75%) sem á 

aldursbilunum 18-29 ára og 30-44 ára segja netkosningu hefði aukið líkur á sinni þátttöku. Hlutfallið 

er lægra hjá eldri svarendum, í kringum 29% hjá svarendum 60 ára og eldri. Af þeim sem búa á 

höfuðborgarsvæðinu segja  70% að netkosning hefði aukið líkur kosningaþátttöku þeirra. Minni 

munur kemur fram þegar aðrir greiningahópar eru skoðaðir. Jafnframt kom í ljós að íbúar 

sveitarfélaga með fleiri en 10.000 íbúa eru líklegari til að telja netkosningu auka líkur á 

kosningaþátttöku, eða 70% þeirra. Einungis 40% svarenda í sveitarfélögum með færri en 2,500 

íbúa voru þeirrar skoðunnar.  

 

Persónukjör (tafla 20c)   

Rúmur helmingur svarenda, eða 52%, taldi að það hefði aukið líkur á kosningaþátttöku hans hefði 

verið hægt að kjósa einstaka frambjóðendur þvert á flokka og lista.  Karlar (55%) voru ívið líklegri 

en konur (48%) til að vera þeirrar skoðunar. Um 64% svarenda á aldrinum 30-44 ára töldu 

persónukjör auka líkur á kosningaþátttöku sinni, en það er talsvert hærra hlutfall en meðal 

svarenda í yngsta aldurshópinum (18-29 ára; 45%) og svarenda í elsta aldurshópinum (60 ára og 

eldri; 51%). Þá virðist áhuginn á persónukjörinu að einhverju leyti vera tekjutengdur þar sem 

svarendur í hæstu tekjuhópunum voru líklegri til að telja að persónukjör hefði aukið líkur á 

kosningaþátttöku þeirra en svarendur í lægri tekjuhópum, eða  54% og 67%  á móti 47-51% í lægri 

tekjuhópunum. Loks má benda á að 61% svarenda í minni sveitarfélögunum segja að persónukjör 

hefði aukið líkur á þátttöku þeirra. Það kemur ekki á óvart að áhugi á persónukjöri sé meiri í minni 

sveitarfélögum þar sem nálægð fólks við stjórnmálamenn er að öllu jöfnu meiri og flokkakerfið 

stendur ekki jafn traustum fótum. 

 

Aðgengi að utankjörfundaatkvæðagreiðslum (tafla 20d ) 

Um fimmtungur þátttakenda (21%) töldu að bætt aðgengi að utankjörfundaatkvæðagreiðslum hefði 

aukið möguleikana á kosningaþátttöku þeirra. Þetta bendir til þess að bágborið aðgengi að 

utankjörfundaatkvæðagreiðslum skýri ekki nema að litlu leyti dræma kjörsókn. Þó svaraði um 

fjórðungur svarenda á aldrinum 18-29 því til að bætt aðgengi að atkvæðagreiðslum utan kjörfundar 

hefði aukið líkur á þátttöku, og einnig um 26% karla. Jafnframt má benda á þeir sem eru starfandi á 

vinnumarkaði eru líklegri til að vera þessarar skoðunnar (24%-33%) en svarendur í námi (17%).  
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Samanburður á þeim sem tóku þátt í kosningunum við þá 
sem ekki tóku þátt 
Lagðar voru nokkrar spurningar fyrir alla svarendur, burtséð frá því hvort þeir kusu eða ekki í 

sveitastjórnarkosningunum árið 2014. Hér eru reifaðar helstu niðurstöðum þar sem var munur á 

milli þessarra tveggja hópa.  

 

Bakgrunnsbreytur (tafla 16) 

Ef bornir eru saman svarendur sem kusu annars vegar og kusu ekki hins vegar sést greinilegur 

munur eftir, þ.e. kosningaþátttaka svarenda á aldursbilitnu 18 til 29 ára var talsvert lægra (63%) en 

kosningaþátttaka svarenda í eldri aldurshópunum (76%-87%).  Kosningaþátttaka var mest meðal 

svarenda 60 ára og eldri, eða um 87%. Kosningaþátttaka var minni á meðal svarenda sem eru 

einhleypir (63%) samanborið við þá sem eru í sambúð (71%), í hjónabandi/staðfestri samvist (87%) 

og fráskildra / ekkla/ekkna (81%).  

 

Kosningaþátttaka var lægri meðal þeirra sem eru með grunnskólamenntun (72%) eða hafa lokið 

bóklegu framhaldsnámi (72%) samanborið við þá sem eru með iðnmenntun (81%) eða 

háskólamenntun (86%). Námsmenn og launafólk er síður líklegt til þess að hafa kosið heldur en 

þeir sem eru sjálfstætt starfandi eða atvinnurekendur eða þeir sem falla undir „annað“ (t.d. 

heimavinnandi), þar sem 69% námsmanna, 74% launamanna, 80% sjálfstætt 

starfandi/atvinnurekenda og 84%  sem falla undir „annað“ segjast hafa kosið. Stjórnendur og 

sérfræðingar eru mun líklegri til þess að hafa kosið samanborið við aðrar atvinnustéttir eða 86% 

þeirra samanborið við 68-73%. Bændur, fiskimenn, véla- og verkafólk er sú atvinnustétt sem tók 

minnstan þátt í kosningum með 68% kosningaþátttöku. Tekjuhærri einstaklingar, hvort sem litið er 

á einstaklingstekjur eða heimilistekjur voru almennt líklegri til að hafa kosið heldur en þeir sem eru 

tækjulægri. Til dæmis var kosningaþátttaka þeirra sem eru með minna en 200 þúsund krónur í 

mánuði í einstaklingstekjur 71% á móti 82% þeirra sem eru með meira en 600 þúsund krónur í 

mánaðartekjur.  

 

Kosningaþátttaka 2010 (tafla 22) 

Þeir sem kusu ekki árið 2014 eru að sama skapi líklegri til þess að hafa ekki kosið árið 2010. 

Rúmlega fimmtungur (21%) þeirra sem mætti ekki á kjörstað árið 2014 kaus heldur ekki árið 2010 

þrátt fyrir að hafa verið með kosningarétt þá. Meðal þeirra sem kusu árið 2014, voru það um 7% 

sem kusu ekki 2010.  

 

Frammistaða sveitarstjórnar og traust til sveitarst jórnar (töflur 24 og 25) 

Sjá má mun á milli þeirra sem tóku þátt í kosningunum og þeirra sem ekki tóku þátt á afstöðu þeirra 

til frammistöðu sveitarstjórnar og trausti til sveitarstjórnarinnar. Af þeim sem tóku þátt í 
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kosningunum töldu 17% að sveitarstjórnin hefði staðið sig mjög vel en einungis 9% þeirra sem ekki 

tóku þátt (tafla 24).  

 

Munurinn á þátttöku er verulegur eftir því hvort að svarendur treysta sveitarstjórninni í sínu 

sveitarfélagi (tafla 25). Af þeim sem kusu árið 2014 sögðust 9% treysta sveitastjórninni mjög mikið 

og 43% frekar mikið. Þegar svör þeirra sem ekki kusu árið 2014 eruð skoðuð má sjá að 2% 

sögðust treysta sveitarstjórninni mjög mikið og 33% frekar mikið.  

 

Þátttaka í stjórnmálum (tafla 26) 

Greina má örlítinn mun á kosningaþátttöku svarenda eftir því hversu virkan þátt þeir hafa tekið í 

stjórnmálum. Þeir sem hafa verið virkir í samtökum sem beita sér fyrir tilteknum málefnum, hafa 

haft samband við stjórnmálamann/menn, skrifað greinar eða skrifað undir undirskriftalista eru 

aðeins líklegri til þess að hafa kosið í sveitastjórnarkosningunum árið 2014. Munurinn á milli þeirra 

sem kusu eða kusu ekki er mestur þegar spurt er um hvort viðkomandi hafi haft samband við 

stjórnmálamann persónulega í því skyni að hafa áhrif á þjóðfélagsmál, þar sem 15% þeirra sem 

kusu segjast hafa gert svo á móti 8% þeirra sem kusu ekki.  

 

Áhugi á stjórnmálum (tafla 27) 

Almennt er meiri áhugi á stjórnmálum meðal þeirra sem tóku þátt í sveitastjórnarkosningunum árið 

2014. Af þeim sem kusu segjast 9% mjög mikinn áhuga á stjórnmálum og 20% hafa frekar mikinn 

áhuga. Á meðal þeirra sem ekki kusu höfðu 5% mjög mikinn áhuga og 9% frekar mikinn áhuga. 

Einungis 5% þeirra sem kusu sögðust engan áhuga hafa á stjórnmálum en 19% þeirra sem kusu 

ekki. 

 

Flokkshollusta (töflur 28a til 28c) 

Þeir sem líta svo á að þeir standi nærri einhverjum sérstökum stjórnmálaflokki eru mun líklegri til 

þess að hafa kosið. Af þeim sem kusu telja 44% sig standa nærri flokki á móti 29% þeirra sem 

kusu ekki (tafla 28a). Þegar þetta er greint nánar eftir stjórnmálaflokkum má sjá mestan mun á 

fylgismönnum Sjálfstæðisflokksins þar sem 43% þeirra sem sögðust standa flokkinum nærri tóku 

þátt í kosningunum en 34% kusu ekki (tafla 28b). Að lokum er það svo að meðal svarenda sem 

tóku þátt í könnuninni var um fimmtungur (21%) sem taldi sig standa mjög nærri stjórnmálaflokki en 

eingöngu 10% þeirra sem ekki kusu töldu sig standa mjög nálægt stjórnmálaflokki (tafla 28c).  

 

Upplýsingaöflun um kosningabaráttuna / stjórnmál (t öflur 29a til 30) 

Nokkur munur var á hvernig svarendur höfðu fengið upplýsingar um kosningabaráttuna (töflur 29a 

og 29b). Svarendur sem tóku þátt í kosningunum voru líklegri til að hafa fengið upplýsingar á 

kosningafundum / kosningaskrifstofum (11%), í gegnum persónuleg samskipti við frambjóðendur 

(12%) eða í ljósvaka- og/eða prentmiðlum (26%-49%). Þeir sem ekki kusu höfðu frekar fengið 

upplýsingar í gegnum fjölskyldu / vini / kunningja (36%), á internetinu (52%) eða á vinnustað / skóla 
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(14%). Mestur er munurinn á notkun prentmiðla, þar sem 49% þeirra sem kusu segjast hafa fengið 

upplýsingar þaðan samanborið við 37% þeirra sem ekki kusu. Þeir sem ekki tóku þátt í 

kosningunum voru líklegri til þess að nefna internetið sem sinn helsta upplýsingagjafa um 

kosningabaráttuna eða 52% á móti 45% þeirra sem kusu.  

 

Þegar svarendur voru spurðir um hvar þeir afli sér upplýsinga um stjórnmál almennt, kemur 

svipaður munur fram (tafla 30). Þeir sem kusu í sveitarstjórnarkosningunum eru mun líklegri (71%) 

til þess að afla sér upplýsinga um stjórnmál frá hefðbundnum fréttamiðlum (útvarp, dagblöð, 

sjónvarp) en þeir sem ekki kusu (52%). Svarendur sem ekki tóku þátt í kosningunum nefna oftar 

fjölskyldu, vini og/eða kunningja (35%) og samfélagsmiðla (26%) sem sína helstu upplýsingaveitu 

samanborið við þá sem kusu (31% og 21%). 

 

Aðgreining á milli stjórnmálaflokka (tafla 31) 

Þátttakendur í kosningunum eru líklegri til að telja mikinn skoðanamun hafa verið á milli 

stjórnmálaflokkanna en þeir sem kusu ekki. Af þeim sem kusu töldu 41% að skoðanamunurinn hafi 

verið mikill á móti 31% þeirra sem mættu ekki á kjörstað.  

 

Kynningarmyndbönd Sambands íslenskra sveitarfélaga á internetinu (tafla 21) 

Niðurstöður könnunarinnar gefa til kynna að myndböndin sem Samband íslenskra sveitarfélagið 

birti í aðdraganda kosninganna hafi náð til kjósenda að mjög takmörkuðu leyti. Svarendur voru 

spurðir hvort þeir höfðu séð myndböndin og enginn munur var á milli svara þeirra sem kusu í 

kosningunum og þeirra sem kusu ekki. Aðeins fáir, eða um 3% svarenda, höfðu séð bæði 

myndböndin. Myndböndin virðast fremur hafa náð til yngstu svarenda (18-29 ára; 12%) og 

svarenda á aldrinum 45-59 (10%) frekar en annarra (6-8%). Alls sáu 9% svarenda annað eða bæði 

myndböndin. Þeir hópar sem náðu hér 8-12% hlutfalli voru yngsti hópurinn (12%), námsmenn 

(11%), þeir tekjulægstu (11%), íbúar fámennari sveitarfélaga (11%) og kjósendur eða 

stuðningsmenn Bjartrar Framtíðar (11%). Kynningarefnið náðist síst til kjósenda/stuðningsmanna 

Vinstrihreyfingarinnar græns framboðs (5%). 

 


